



## विचार बिन्दु

भोली भाली सूरत वाले होते हैं जल्लाद भी। -उर्दू कहावत

## प्रतिष्ठित डॉक्टरों की सलाह-लेकिन

## कुछ जिम्मेदारी, कुछ दिक्कतें

## डॉक्टरों और मरीजों की भी

पिछले कुछ दिनों दो प्रतिष्ठित हिंदी दैनिक अखबारों में दो प्रतिष्ठित चिकित्सकों के लेख पढ़ें, जिन से मुझे वर्तमान परिस्थितियों में डॉक्टर, बीमार, जांच और इलाज पर आम लोगों की कुछ प्रतिक्रियाएं आप तक पहुंचाने का साहस हुआ। मैं जिन लेखों की बात कर रहा हूँ उनका शीर्षक है—“बुखार: एक प्रकृत प्रदत्त सुरक्षाचक्र।” तथा “बेअसर होती दवाएं एक नया संकट खड़ा कर सकती हैं।”

इन लेखों में एंटीबायोटिक दवाओं के न्यूनतम उपयोग की सलाह दी है और इनके ज्यादा उपयोग से होने वाले नुकसान की ओर ध्यान आकृष्ट किया है। एक लेख की जिस बात पर मुझे यह पंक्तियां लिखने के लिए प्रेरित किया वे हैं—“...बुखार उतारने की दवा लिवर को थोड़ा बहुत नुकसान हर हालत में पहुंचाती है। इसलिए जहां तक सम्भव हो उनका न्यूनतम उपयोग कीजिये। आपका चिकित्सक यदि एंटीबायोटिक का सुझाव देता है तो उसका औचित्य पृष्ठिये। यदि रखिये कि जब आप चिकित्सक को परामर्श शुक देते हैं तो फिर परामर्श लेने से हिचकिचाते क्यों हैं?—शरीर प्रकृति द्वारा निर्मित है तो प्रकृति के अनुसार ही जीना है—बुखार नहीं बुखार के कारण का उपचार करना है—।”

दूसरे लेख की मुख्य बात यह है कि एंटीबायोटिक दवाओं के ज्यादा, अनावश्यक उपयोग से रोग विषाणुओं में उनसे अपने बचाव के लिए स्वयं में कुछ परिवर्तन कर लेते हैं और दवा उन पर बेअसर हो जाती है। दूसरी, तीसरी व इस से भी आगे की कई नई नई दवाएं आंगी और रोग विषाणु भी वैसे ही बचाव के तरीके ढूंढेंगे और दवाएं बेअसर होती जाएंगी।

सर्व प्रथम तो यह डॉक्टर का दायित्व है कि जरूरी से अधिक एंटीबायोटिक या अन्य दवाइयां-जांचे लिखे ही क्यों? किन्तु केवल इतना कह देने से समस्या का निदान नहीं होता। बहुत सी बार मरीज स्वयं पुरानी नुस्खा पर्ची पर दवाई लेता रहता है। अधिकांशतः केमिस्ट भी पर्ची चालू है या पुरानी इस बात को नजरअंदाज करते हैं। सरकारी आदेश से यह सुनिश्चित किया जाना अत्यंत कठिन है कि केमिस्ट चालू नुस्खे पर ही दवा दे, यद्यपि नैतिक दृष्टि से यह उनका दायित्व है।

डॉक्टर समुदाय की आलोचना नहीं किन्तु कई बार सुनने में आता है कि कुछ लोग अनावश्यक अधिक दवाई-जांचे लिखते हैं। एक ही व्याधि के लिए आवश्यकता से अधिक व एक साथ कई दवाईयां इसलिए लिखते हैं ताकि मरीज जल्दी ठीक हो जाए। इस से डॉक्टर का फीरी प्रचार-प्रसार हो जाता है। ज्यादा मरीज उनसे इलाज कराने को आकर्षित होते हैं। इस प्रकार की प्रवृत्ति प्रामीण इलाकों, छोटे शहरों में कार्यरत परामर्श देने वालों में व गरीब व निम्न मध्यम वर्गीय परिवारों के बीमार व्यक्तियों में ज्यादा देखी जाती।

गरीब, अल्पप्राय व दैनिक आमदनी भोगियों की अपनी समस्या है। उनके लिए बार बार डॉक्टर के पास जाना, बीमार होना धन उपलब्धता व रोजी रोटी की बहुत बड़ी समस्या उत्पन्न कर देता है। वैसे चाहते हैं तुरन्त स्वास्थ्य लाभ और रोजगारी घर कर चलाए। इसलिए अपनी सुविधा या मजबूरी के चलते पुराने नुस्खों पर दवाई लेते रहते हैं।

डॉक्टरों की नैतिकता, प्रतिबद्धता की भी कई अत्यंत उम्दा/उत्कृष्ट कहानियां भी जन सामान्य से सुनने को मिलती हैं। यहां बिना नाम लिखे में कुछ डॉक्टरों की नैतिकता व पेशे के स्टैंडर्ड्स के प्रति उनकी प्रतिबद्धता के बारे में लिखना चाहता हूँ।

सर्व प्रथम तो यह डॉक्टर का दायित्व है कि जरूरी से अधिक एंटीबायोटिक या अन्य दवाइयां-जांचे लिखे ही क्यों? किन्तु केवल इतना कह देने से समस्या का निदान नहीं होता। बहुत सी बार मरीज स्वयं पुरानी नुस्खा पर्ची पर दवाई लेता रहता है। अधिकांशतः केमिस्ट भी पर्ची चालू है या पुरानी इस बात को नजरअंदाज करते हैं। सरकारी आदेश से यह सुनिश्चित किया जाना अत्यंत कठिन है कि केमिस्ट चालू नुस्खे पर ही दवा दें, यद्यपि नैतिक दृष्टि से यह उनका दायित्व है।

डॉक्टर होंगे किन्तु शायद वे डॉक्टरों की कुल संख्या की तुलना में कम ही होंगे। बहुत पहले, करीब 40 साल पहले कोटा में एक बच्चों के डॉक्टर थे। उनका उसूल था कि अस्पताल समय खत्म होने पर चाहे 100 आदमी लाइन में हों, जब तक लास्ट मरीज को नहीं देख लेते थे, सोट नहीं छोड़ते थे। दो जगह घर पर देखते थे, शायद 5 रुपये फीस, उसमें भी कोई अत्यंत गरीब-मजदूर नहीं दे सके तो नहीं लेते थे और सेम्पल की दवाइयां ऐसे लोगों को देते थे।

जयपुर के एक डॉक्टर ने एक मरीज को कुछ जांच करने के लिए पर्ची लिखी। मरीज पास के जांच सेंटर में जांच कराने पहुंचा। उस से पहले व्यक्ति से, जांच केंद्र वाले ने एक राशि वसूल की और इस व्यक्ति से उससे काफ़ी कम राशि ली। उस व्यक्ति ने पूछ लिया, भाई इतना अंतर क्यों? उसका जवाब था, आप जिस डॉक्टर को दिखा कर आये हो वे हमारे से कमिशन नहीं लेते, सो उनका कम कर देते हैं। सम्बंधित डॉक्टर भी एसएमएस अस्पताल के अधीक्षक पद से रिटायर हुए हैं।

जेनेरिक दवाइयों को लेकर भी कई प्रतियोगिताएं, समस्याएं हैं। सबसे बड़ी समस्या तो यह है कि इनके नाम बहुत बड़े व आसानी से मरीज और शायद, डॉक्टर भी, याद रख सके ऐसे नहीं।

उदाहरण के लिए पेट में एंटीबिओटिक एक सामान्य समस्या है और कई संक्षिप्त नाम तथा टोपिबड आदि लेने का परामर्श डॉक्टर देते हैं। इसका जेनेरिक नाम है—Pantoprazole gastro resistant and Compartione prolonged release capsules. आदि। इसी प्रकार के नाम अन्य छोटी छोटी शारीरिक व्याधियों की दवाइयों के हैं। जेनेरिक दवाइयों के बड़े नाम होने के कारण निजी क्षेत्र में काम करने वाले अधिकांश डॉक्टर ब्रांडेड नाम से ही दवाइयां लिखते हैं। अपने घरों पर परामर्श देने वाले सरकारी डॉक्टरों भी यही करते हैं।

इसके लिए सरकार के स्तर से रक्तचाप, कोलेस्ट्रॉल, बुखार, जुकाम, विभिन्न प्रकार के वाइरल बुखार, एंजाइना व हृदय सम्बन्धी अन्य बीमारियों की व अन्य इसी प्रकार की सामान्य बीमारियों के लिए छोटे व आसानी से याद रहने वाले नाम दिए जाएं। ऐसा सॉफ्टवेयर/तालिफा तैयार हो जिस से जनऔषधि स्टोर्स, सरकारी औषधि वितरण केंद्र से जो औषधि जेनेरिक नाम से बेची-इश्यू की जाए, उसके बिल में साथ यह संक्षिप्त नाम ऑटोमेटिक अंकित हो जाए। इस से मरीज आसानी से ध्यान रख सकेगा कि कौन सी दवाई किस बीमारी के लिए है।

जेनेरिक दवाइयों की गुणवत्ता (क्वालिटी) पर आम जन का विश्वास प्रतियोगिता के कारण अथवा कुछ कुछ सही कारणों से, अभी तक जमा नहीं। एक सरकारी डॉक्टर साहब से लेखक ने पूछ लिया कि जेनेरिक दवाओं की गुणवत्ता के सम्बंध में उनका क्या विचार है? उन्होंने काउंटर प्रश्न कर लिया कि मेरी इस सम्बंध में क्या राय है? मेरे पास एक मरीज का बताया अनुभव था, वैसा उन्हें बता दिया कि उसने उच्च रक्तचाप नियंत्रण के लिए जनऔषधि स्टोर से जेनेरिक दवाई ली किन्तु उसे वापस सम्बंधित ब्रांडेड दवा लेनी पड़ी।

डॉक्टर महोदय ने बड़ी सधी प्रतिक्रिया दी कि— दवाओं की कीमत तो कम होनी ही चाहिए और जेनेरिक दवाइयों के जरिये यह किया जा रहा है। बहुत से मरीज लाभान्वित भी हो रहे हैं। यह भी सही है कि कई लोग गुणवत्ता के सम्बंध में आशंका तो व्यक्त करते हैं। आगे उनका कहना था कि क्वालिटी सुनिश्चित करने के लिए सरकार ने ड्रग विभाग के अधिकारियों के लिए निरीक्षण, वनती दवाओं की क्वालिटी जांच व बाजार में आई दवाओं के औचक नमूने लेना व गुणवत्ता जांचना आदि कई प्रावधान कर रखे हैं किन्तु अंततोगत्वा यह सब करने वालों में से कुछ लोग, विभिन्न प्रलोभनों या कर्तव्यहीनता के चलते कहीं न कहीं शिथिलता बरतते होंगे और खराब क्वालिटी औषधियां बाजार में आ जाती हैं।

अंत में फीस देकर परामर्श के लेना व मरीज अधिकारपूर्वक सारी जानकर लेने की राय पर—राय सोलह आने सही किन्तु हर मरीज डॉक्टर से लगातार तो कुछ नहीं सकता और अधिकांशतः एक जवाब होता है—बाहर सिस्टर या कम्पाउंडर या केमिस्ट सब समझा देंगे। क्या हम यह आशा कर सकते हैं कि एक गरीब, अल्पशिक्षित, अल्पप्राय वाला व्यक्ति डॉक्टर जिसके क्लिनिक पर बाहर 100-50 मरीजों की लाइन लगी हो, वह बार-बार अपनी शंका समाधान की बात पूछने का साहस करेगा? यह काम तो स्वयं डॉक्टर का दायित्वबोध ही करेगा कि वह बोल कर या लिख कर दवाइयों-जांचों की आवश्यकता को विस्तार से मरीज को समझाये।

—महावीर सिंह,  
पूर्व आईएएस

## जोहड़ व खाई खुदाई का कार्य अधूरा, ठेकेदार ने 43 लाख का भुगतान उठाया

10 माह पहले दिया था सफाई व खुदाई के लिए 55 लाख का टेंडर

किशनगढ़ बास, (निर्स)। शहर में बरसात व गंदे पानी की निकासी को लेकर नगर पालिका ने वर्षों पुरानी किले के चारों ओर निर्मित सरकारी खाई व जोहड़ की खुदाई तथा सफाई के लिए 2023 में करीब 10 माह पहले प्लान तैयार कर लगभग 55 लाख रूपए में एक अलवर की फर्म के नाम टेंडर छोड़ा था। बताया जा रहा है कि 80 प्रतिशत कार्य पूर्ण कर ठेकेदार लगभग 43 लाख रूपए के बिल उठा चुका है और करीब 6 माह से खुदाई व सफाई का कार्य रुका हुआ है। ठेकेदार को 80 प्रतिशत भुगतान किया जाना लोगों में चर्चा का विषय है।

43 लाख रूपए जोहड़ व खाई खुदाई पर खर्च किए जाने के बाद भी नहीं लगता कि बरसात का व शहर के नाले नालियों का पानी पहुंच पाएगा। सवाल यह उठता है कि जब सफाई व खुदाई का कार्य अभी पूरा ही नहीं हुआ तो फिर नगर पालिका ने ठेकेदार करीब 43 लाख के बिलों का पेमेंट कैसे कर दिया जो एक जांच का विषय है। जानकारी के अनुसार किले के चारों



किशनगढ़ बास में गंदगी से लबालब भरा जोहड़।

ओर जल भरवा के लिए बनी खाई व जोहड़ की सरकारी भूमि पर पक्के स्थाई व अस्थायी रूप से लोगों ने कब्जा किया हुआ है। लेकिन नगर पालिका ने एक भी अतिक्रमण को चिन्हित नहीं

किया और नहीं कोई कार्रवाई की। अतिक्रमण को हटाना जाना तो दूर नगर पालिका ने सरकारी जोहड़ व खाई की पैमाइश तक नहीं कराई है। जबकि लोगों को माने तो नगर पालिका बनने

से पहले ग्राम पंचायत ने जोहड़ व खाई में लोगों को पट्टे बनाकर दिए हुए हैं। कई कई स्थान पर लंबी चौड़ी खाई गली का रूप ले चुकी है तो वहीं लंबा चौड़ा जोहड़ नाले का रूप ले चुके हैं।

■ करीब छह माह से खुदाई व सफाई का कार्य रुका हुआ है

शहर के लोगों का कहना है कि मानसून आने से पहले पालिका की ओर से बारिश व गंदे पानी निकासी के लिए उचित प्रबंध कर पानी निकासी के रास्तों पर से अतिक्रमण को नहीं हटाया गया तो किशनगढ़ बास में बाढ़ जैसे हालात फिर से पैदा हो सकते हैं। जिसके लिए जिम्मेदार नगर पालिका और उपखंड प्रशासन एवं जनप्रतिनिधि होंगे। पूर्व में भी अनेक बार मानसून के आने पर बाजारों में बारिश का पानी भरने से व्यापारियों का बड़ा नुकसान हुआ है। ईओ जगदीश खीचड़ का कहना है कि मुझे चार्ज लिए कुछ दिन हुए हैं। फाइल देखकर ही बताया जा सकता है बाहर होने के कारण आज कुछ नहीं बता पाऊंगा। सोमवार को मालूम कर लेवें। वैसे सफाई व खुदाई का मामला कल ही मेरे सामने आया है।

## उदयपुर में दुर्लभ सांप मिला



उदयपुर में रेस्क्यू सेंटर के चमन सिंह चौहान ने दुर्लभ सांप को पकड़ा।

उदयपुर, (कांस)। प्रतापनगर के पास रेबारियों का गुडा में सांप होने की सूचना वाइल्ड एनिमल रेस्क्यू सेंटर के संभागीय अध्यक्ष चमन सिंह चौहान को प्राप्त हुई तो लक्ष्मीलाल व निर्मल गमेती मौके पर पहुंचे एक छोटा सांप घर के बाहर पत्थरों में बैठा था।

केंद्र अध्यक्ष चमन सिंह चौहान ने बताया कि यूरेशियन ब्लैक हेडेड काले मुंह का सांप कहलाता है इस सांप को लंबाई 1 फीट होती है यह सांप मुख्यतः लोगों के घरों के आसपास मिल जाता है लंबाई छोटी होने के कारण कोई ध्यान नहीं देता यह सांप रेस्क्यू में बहुत कम मिलता छोटा होने के कारण अक्सर लोग इसको मार देते हैं। सांप का भूरे रंग का होता है जिसका मुंह काला कलर होता है। बहुत ही खूबसूरत सांप है। यह सांप बिना जरूर का होता है। इस सांप को काटना नहीं आता। यह

■ “यूरेशियन ब्लैक हेडेड” काले मुंह का सांप कहलाता है इस सांप की लंबाई एक फीट होती है

■ सांप का भूरे रंग का होता है जिसका मुंह काला कलर का होता है, यह बिना जहर का होता है

सांप घरों के आसपास कीट पतंगे छोटे कीड़ों को अपना आहार बनाता है। पर्यावरण संतुलन के लिए यह सांप बहुत जरूरी है संस्था ने इससे पहले भी कहीं दुर्लभ सांपों को रेस्क्यू किया है।

## आयुष महिला चिकित्सक 86 दिन के अवकाश पर, कंपाउंडर का भी तबादला

सांभर के आयुष हैल्थ एंड वेलफेयर सेंटर पर लटका ताला

सांभरझील, (निर्स)। राजकीय यूनानी औषधालय में विभाग के अधिकारियों की मेहरबानी के चलते यहां पर पदस्थित एकमात्र महिला चिकित्सक को 86 दिन का सीसीएल अवकाश स्वीकृत कर औषधालय को रामपुरसे छोड़ दिया है। वहीं दूसरी और औषधालय में कार्यरत कंपाउंडर भगवान सहाय महर्षि का उनकी स्वेच्छा के आधार पर श्रीमधोपुर स्थानांतरण कर दिए जाने के बाद अब आयुष हैल्थ एंड वेलफेयर सेंटर पर ताला लटका हुआ है।

विभाग के डायरेक्टर के मौखिक आदेश पर कंपाउंडर को बाकायदा राजकीय यूनानी औषधालय मरवा (दूद) के चिकित्सक हनीस खान ने यहां आकर उन्हें नियमानुसार रिलीव कर दिया लेकिन डायरेक्टर ने इस



सांभर का आयुष हैल्थ एंड वेलफेयर सेंटर चिकित्सक के नहीं होने से बंद पड़ा है।

■ अतिरिक्त निदेशक व सहायक निदेशक को जानकारी दी गई तो वह भी असमंजस में पड़ गए

औषधालय के नियमित संचालन के लिए किसी अन्यत्र कंपाउंडर व चिकित्सक को नियुक्त करने के कोई आदेश जारी नहीं करने से यह औषधालय बंद पड़ा है।

खास बात यह भी है कि जिन अधिकारियों ने चिकित्सक को इतनी लंबी अवधि का अवकाश स्वीकृत किया है उसकी शायद जानकारी विभाग के उच्च अधिकारियों को भी नहीं दी गई है और न ही उसकी छुट्टियां निरस्त की जा रही है। जब

इस बात की जानकारी अतिरिक्त निदेशक महमूद हसन व सहायक निदेशक हनुमान सहाय को दी गई तो वह भी असमंजस में पड़ गए कि क्या व्यवस्था की जाए।

उनका यह भी कहना था कि ट्रांसफर की प्रक्रिया सरकार के अधीन है इसलिए वे कुछ नहीं कर

सकते लेकिन नजदीकी किसी स्टेशन से सप्ताह में तीन दिन किसी चिकित्सक को डेप्यूटेशन पर लगाने के आदेश शीघ्र जारी करेंगे, फिलहाल इस औषधालय पर निर्भर मरीज अपने इलाज व स्वास्थ्य चेकअप के लिए इधर-उधर भटकने को मजबूर हैं।

## फ्रांस के सैलानियों ने देखा सोनार किला

जैसलमेर, (निर्स)। विश्व विख्यात सोनार दुर्ग को शुरुवार को फ्रांस के सैलानियों के समूह ने निहारा। सैलानियों ने बताया कि दुर्ग के राजसी महल के अग्र भाग में पीत पाषाण पर की गई बारीक चित्रकारी हमने जीवन में पहली बार देखी है।

सैलानी दुर्ग में स्थित जैन मंदिर के बाहरी भाग में पीले पत्थर पर की गई बारीक कारीगरी को देखकर अभिभूत हुए। ज्ञात रहे कि फ्रांस के पर्यटकों की पहली पसंद जैसलमेर है। फ्रांस के राष्ट्रपति इमैनुएल मैक्रों गणतंत्र दिवस पर भारत के मुख्य अतिथि रहे। फ्रांस आर्मी के सेनाध्यक्ष जनरल पियरे शिल भी गुरुवार को जैसलमेर फील्ड फायरिंग रेंज आये। फ्रांस के सैलानियों ने बताया कि हमारे मन को जैसलमेर में शकून



विश्व विख्यात सोनार दुर्ग को फ्रांस के सैलानियों के समूह ने निहारा।

मिलता है। यही कारण है जिससे हमारे देश के ज्यादा से ज्यादा पर्यटक

जैसलमेर भ्रमण पर आ रहे हैं। सैलानियों के समूह को

जैसलमेर लेकर आये गाइड धर्मत्रसिंह नरका ने बताया कि फ्रांस

■ दुर्ग में स्थित जैन मंदिर के बाहरी भाग में पीले पत्थर पर की गई बारीक कारीगरी को देखकर अभिभूत हुए सैलानी

के सैलानियों की पहली पसंद जैसलमेर है।

मौलों तक फैली सुनहरी रेत पर गोल्डन सिटी के सम में प्रसिद्ध सफारी का लुत्फ उठाया। सोने जैसी रेत वाला रेगिस्तान, शानदार किला, पट्टवा हवेलियां और राजसी ठाठ-बाट की झलक देखी। फ्रांस के सैलानियों बताया कि हम जैसलमेर दुबारा भी आएंगे।



## राशिफल

शनिवार 2 मार्च, 2024

फाल्गुन मास, कृष्ण पक्ष, षष्ठि तिथि, शनिवार, विक्रम संवत् 2080, विशाखा नक्षत्र प्रातः 7:54 तक, व्याजवात योग सांय 6:06 तक, वणिज करण प्रातः 7:24 तक, चन्द्रमा आज प्रातः 8:17 से वृश्चिक राशि में संचार करेगा।

ग्रह स्थिति: सूर्य-कुम्भ, चन्द्रमा-तुला, मंगल-मकर, बुध-कुम्भ, गुरु-मेष, शुक-मकर, शनि-कुम्भ, राहु-मीन, केतु-कन्या राशि में।

रविवार दिन 2:42 तक है। त्रिपुक्कर योग प्रातः 7:54 से दिन 2:42 तक रहेगा। भद्रा प्रातः 7:24 से रात्रि 8:20 तक रहेगी। आज षष्ठी तिथि में वृद्धि होगी।

श्रेष्ठ चौघड़िया: शुभ 8:20 से 9:46 तक, चर 12:39 से 2:05 तक, लाभ-अमृत 2:05 से 4:58 तक।

राहुकाल: 9:00 से 10:30 तक। सूर्योदय 6:58, सूर्यास्त 6:25

**मेष**  
अपनी कार्य योजना को सीमित रखें। पारिवारिक कार्यों के कारण भागदौड़ रहेगी। स्वास्थ्य संबंधित मामलों में लापरवाही ठीक नहीं रहेगी। नवीन कार्यों को टालना ठीक रहेगा।

**तुला**  
आर्थिक कारणों से अटक हुए कार्य बनने लगेंगे। अटका हुआ धन प्राप्त होगा। व्यावसायिक स्थिति ठीक रहेगी। चलते कार्यों में प्रगति होगी। घर-परिवार में अतिथियों का आगमन बना रहेगा।

**वृष**  
परिवार में आपसी सहयोग-समन्वय बना रहेगा। परिवार में धार्मिक-सांभायिक समारोह सम्पन्न हो सकते हैं। व्यावसायिक कार्यों में व्यस्तता अभी यथावत बनी रहेगी। आर्थिक मामलों में संतुलन बना रहेगा।

**वृश्चिक**  
व्यावसायिक स्थिति ठीक रहेगी। व्यावसायिक कार्यों में आ रही अड़चन दूर होने लगेंगे। चलते व्यावसायिक स्थिति ठीक रहेगी। चले कार्यों में प्रगति होगी। घर-परिवार में अतिथियों का आगमन बना रहेगा।

**मिथुन**  
व्यावसायिक आय में वृद्धि होगी। संभावित खोत से धन प्राप्त होगा। व्यावसायिक कार्य योजना का क्रियान्वयन होगा। व्यावसायिक विवादों से राहत मिल सकती है। अटक हुए कार्य बनने लगेंगे।

**धनु**  
अनर्गल कार्यों में समय खराब होगा। अनावश्यक धन खर्च होगा। पारिवारिक कार्यों के कारण भागदौड़ रहेगी। मन में असंतोष बना रहेगा। स्वास्थ्य का ध्यान रखें।

**कर्क**  
परिजनों के व्यवहार के कारण मन खिन्न हो सकता है। आवश्यक और महत्वपूर्ण कार्यों के संबंध में दुविधा बनी रहेगी। व्यावसायिक विवादों से राहत मिलेगी।

**मकर**  
आर्थिक/वित्तीय मामलों के लिए दिन अच्छा रहेगा। आय में वृद्धि होगी। अटका हुआ धन प्राप्त होगा। व्यावसायिक स्थिति ठीक रहेगी। महत्वपूर्ण कार्य योजना का क्रियान्वयन होगा।

**सिंह**  
घर-परिवार के खर्चों में अनावश्यक वृद्धि हो सकती है। पारिवारिक कार्यों के कारण भागदौड़ रहेगी। अतिथियों का आगमन बना रहेगा। व्यावसायिक/आर्थिक स्थिति ठीक रहेगी।

**कुंभ**  
व्यावसायिक कार्यों में आ रही अड़चन दूर होने लगेंगे। अटक हुए कार्य बनने लगेंगे। नवीन कार्य योजना का क्रियान्वयन होगा। नौकरपेशा व्यक्तियों को महत्वपूर्ण जिम्मेदारी मिल सकती है।

**कन्या**  
परिवार में मन को प्रसन्न करने वाले संदेश प्राप्त होंगे। परिवारों के सहयोग से वर्तमान समस्या का समाधान हो सकता है। व्यावसायिक विवादों से राहत मिलेगी।

**मीन**  
नवीन कार्यों के संबंध में सकारात्मक आश्वासन प्राप्त होंगे। अटक हुए कार्य बनने लगेंगे। व्यावसायिक कार्यों से संबंधित आर्थिक समस्या का समाधान हो सकता है। धार्मिक स्थान की यात्रा संभव है।



## डबल इंजन सरकार का संकल्प

श्री भजनलाल शर्मा  
माननीय मुख्यमंत्री, राजस्थान

श्री नरेन्द्र मोदी  
माननीय प्रधानमंत्री

“समान शिक्षा का मतलब है... शिक्षा के साथ-साथ संसाधनों तक समान पहुंच, हर बच्चे की समझ और पसंद के हिसाब से उसे विकल्पों का मिलना और स्थान, वर्ग, क्षेत्र के कारण बच्चे शिक्षा से वंचित न रहें। प्रदेश में गांव-ढाणियां और दूरदराज के क्षेत्रों के विद्यालयों में सबको शिक्षा के समान अवसरों के लिए हम संकल्पबद्ध हैं।”

भजनलाल शर्मा, मुख्यमंत्री, राजस्थान

## मोदी की गारंटी

## भजनलाल सरकार कर रही साकार

# सबकी शिक्षा हमारी जिम्मेदारी

### राष्ट्रीय शिक्षा नीति

राष्ट्रीय शिक्षा नीति-2020 को लागू करने के लिए प्रतिबद्ध



### पीएम श्री योजना

402 पीएम श्री विद्यालयों का उत्कृष्टता केंद्रों के रूप में विकास



### ई-कंटेंट

राजस्थान स्टेट ओपन स्कूल के कम्प्यूटराइजेशन से विद्यार्थियों को अब मोबाइल एप एवं ई-कंटेंट की घर बैठे सुविधा



### आर्थिक रूप से कमजोर वर्ग की सहायता

स्कूल बैग, किताबें एवं यूनिफार्म उपलब्ध कराने के लिए रुपये 500 की सहायता



### निःशुल्क शिक्षा

अब अल्प आय वर्ग, लघु/सीमान्त/बटाईदार किसानों और खेतिहर श्रमिकों के परिवार के छात्र-छात्राओं को मिलेगी निःशुल्क शिक्षा



### नवीन पुस्तकों की व्यवस्था

अंग्रेजी व्याकरण, जीवन कौशल, कम्प्यूटर शिक्षा एवं व्यावसायिक शिक्षा की नवीन पुस्तकों की व्यवस्था



### प्रश्न बैंक

10वीं और 12वीं की परीक्षाओं की तैयारी के लिए विद्यार्थियों को “प्रश्न बैंक” उपलब्ध कराने की पहल



### माध्यमिक शिक्षा बोर्ड की योजनाएं



• उच्च माध्यमिक परीक्षा में विज्ञान, वाणिज्य एवं कला वर्ग, वरिष्ठ उपाध्याय, सैकण्डरी एवं प्रवेशिका परीक्षा में उच्चतम अंक प्राप्त करने वाले विद्यार्थियों को छात्रवृत्ति

• एकल पुत्री/द्विपुत्री योग्यता पुरस्कार योजना

• प्रदेश के पांच जनजाति जिलों बांसवाड़ा, उदयपुर, डूंगरपुर, प्रतापगढ़ एवं सिरोही में सर्वोच्च प्राप्तांक वाले छात्र व छात्राओं को रुपए 1000 प्रतिमाह की दर से 1 वर्ष के लिए छात्रवृत्ति

• सामान्य वर्ग के आर्थिक रूप से पिछड़े प्रतिभावान विद्यार्थियों के लिए छात्रवृत्ति योजना



# मेट्रो के सीतापुरा से अंबाबाड़ी फेस की डी.पी.आर. नये सिरे से बनाने के निर्देश

जयपुर, (का.सं.)। मुख्यमंत्री भजनलाल शर्मा ने कहा कि जयपुरवासियों को सुगम आवागमन की सुविधा उपलब्ध करवाना राज्य सरकार की प्राथमिकता पर है। इसे देखते हुए जयपुर मेट्रो को देश भर में मॉडल मेट्रो के रूप में विकसित किया जाये। इस प्रोजेक्ट में खर्च व लागत का समुचित आकलन किया जाये ताकि वित्तीय

■ **जयपुर मेट्रो को देश भर में मॉडल के रूप में विकसित करें**  
: भजनलाल शर्मा

संसाधनों का सदुपयोग होने के साथ ही आमजन के लिए भी बेहतर परिवहन सुविधा उपलब्ध करवाई जा सके। शर्मा शुक्रवार को मुख्यमंत्री कार्यालय में जयपुर मेट्रो रेल कॉर्पोरेशन लिमिटेड के अधिकारियों के साथ महत्वपूर्ण बैठक की अध्यक्षता कर रहे थे। उन्होंने मेट्रो के नए फेज सीतापुरा से अंबाबाड़ी एवं विद्याभार नगर तक विस्तार की डीपीआर नए सिरे से बनाने के निर्देश भी दिए। उन्होंने कहा

## संदीप भटनागर बने एस.बी.आई. राजस्थान प्रमुख

जयपुर, (का.सं.)। संदीप भटनागर ने भारतीय स्टेट बैंक (एसबीआई) जयपुर मंडल के राजस्थान प्रमुख के रूप में मुकुंद महाराजवंशक का कार्यभार गणेश कुमार मिश्रा से ग्रहण किया। मिश्रा वर्तमान पद पर सफलतापूर्वक अपने कर्तव्यों का निर्वहन करने के बाद 29 फरवरी को रिटायर हो गये हैं। भटनागर ने वर्ष 1994 में प्रवेशन ऑफिसर के रूप में बैंक में सेवा की शुरुआत की।

# जेडीए सीवेज लाइन को एसटीपी में जोड़ें : हाईकोर्ट

जयपुर, (का.सं.)। राजस्थान हाईकोर्ट ने शहर के अंबाबाड़ी इलाके की सीवेज लाइन का पानी द्रव्यवती नदी में मिलने और इससे जल व वायु प्रदूषण फैलने को चुनौती देने के मामले में जेडीए को निर्देश दिए हैं। अदालत ने जेडीए को कहा है कि वह क्षेत्र में सीवेज लाइन को एसटीपी में जोड़े और नदी की रिपोर्ट के अनुसार कार्रवाई करे। वहीं इस संबंध में याचिकाकर्ता की ओर से दिए गए शिकायती पत्र व प्रतिवेदनों पर भी तीन महीने में उचित कार्रवाई करे। जेडीए क्षेत्र में वायु व जल प्रदूषण रोकने के लिए कार्रवाई भी सुनिश्चित करे। वहीं यदि जेडीए मामले में उचित कार्रवाई नहीं करे तो याचिकाकर्ता मामले को दुबारा अदालत के समक्ष लाने के लिए

## गर्मियों में पेयजल आपूर्ति सुनिश्चित करने के निर्देश

जयपुरा जलदाय मंत्री कन्हैयालाल चौधरी के निर्देशों की अनुपालना में सभी जिलों के कलक्टर को गर्मियों में पेयजल आपूर्ति सुनिश्चित करने के निर्देश जारी किये गए हैं। शुक्रवार को शासन सचिवालय में जन स्वास्थ्य अभियांत्रिकी विभाग के शासन सचिव डॉ. समित शर्मा की अध्यक्षता में विभागीय अधिकारियों की बैठक का आयोजन हुआ। बैठक में अभियंताओं के साथ समर कंटीजेसी संबंधी कार्य पर चर्चा की गई। शासन सचिव डॉ. समित शर्मा की अध्यक्षता में आयोजित हुई बैठक में समर कंटीजेसी कार्यों के लिए विच विभाग से आवश्यक स्वीकृत सहमति प्राप्त करने हेतु विभाग के वित्तीय सलाहकार एवं मुख्य अभियंता की मौजूदगी में चर्चा की गई।

## परीक्षा में डमी अभ्यर्थी बैठने का खुलासा, एक आरोपी पकड़ा

जयपुर। स्पेशल ऑपरेशन ग्रुप (एसओजी) ने कार्रवाई करते हुए सहायक अभियंता सिविल (स्वायत्त शासन विभाग) प्रतियोगी परीक्षा वर्ष-2022 में डमी अभ्यर्थी बैठने का खुलासा करते हुए एक आरोपी को गिरफ्तार किया है। फिलहाल एसओजी की टीम पूछताछ करने में जुटी है। अतिरिक्त पुलिस महानिदेशक एटीएस और एसओजी वीके सिंह ने बताया कि एसओजी ने इन्द्राज सिंह निवासी मंडला, जिला झुंझुनू हाल अजमेर रोड जयपुर को गिरफ्तार किया गया है। इस प्रकरण में आरोपित के संगठित गिरोह के अन्य साथियों की तलाश जारी है। गौरतलब है कि 28 फरवरी को एसओजी थाना जयपुर में धारा 419, 420, 467, 468, 120 बी, भादस व 3 व 10 राजस्थान सार्वजनिक परीक्षा अधिनियम 2022 का मामला दर्ज किया गया था।



मुख्यमंत्री भजनलाल शर्मा ने शुक्रवार को अपने कार्यालय में जयपुर मेट्रो रेल कॉर्पोरेशन लिमिटेड के अधिकारियों के साथ महत्वपूर्ण बैठक की। बैठक में मुख्य सचिव सुधांशु पंत, अतिरिक्त मुख्य सचिव अखिल अरोड़ा, शिखर अग्रवाल, प्रमुख शासन सचिव आलोक गुप्ता, टी. रविकान्त, जयपुर मेट्रो के सीएमडीपी. रमेश सहित जेएमआरसी के उच्चाधिकारी उपस्थित रहे।

कि 100 दिवसीय कार्ययोजना में शामिल जयपुर मेट्रो के फेज 1-डी (मानसरोवर से 200 फीट बाईपास पर अजमेर रोड चौराहे तक) का शिलान्यास भी शीघ्र किया जाए। शर्मा

ने कहा कि जयपुर मेट्रो की कनेक्टिविटी में शहर के भीड़ वाले प्रमुख स्थलों को सम्मिलित किया जाए साथ ही भविष्य में इसके विस्तार की संभावनाओं का भी ध्यान रखा जाए।

बैठक में मुख्य सचिव सुधांशु पंत, अतिरिक्त मुख्य सचिव (वित्त) अखिल अरोड़ा, अतिरिक्त मुख्य सचिव (मुख्यमंत्री) शिखर अग्रवाल, प्रमुख शासन सचिव (मुख्यमंत्री) आलोक गुप्ता, प्रमुख शासन सचिव (नगरीय विकास) टी. रविकान्त, जयपुर मेट्रो के सीएमडीपी. रमेश सहित जेएमआरसी के उच्चाधिकारी उपस्थित रहे।

# जे.जे.एम.घोटाले में ईडी ने ठेकेदार के बेटे को गिरफ्तार किया

जयपुरा जल जीवन मिशन (जेजेएम) घोटाले में प्रवर्तन निदेशालय (ईडी) ने पीएचईडी के ठेकेदार पदम चंद जैन के बेटे को गिरफ्तार किया है। ईडी ने आरोपी पीयूष जैन को कोर्ट में पेश कर 4 दिन का रिमांड लिया है।

ईडी ने इस साल 17 जनवरी को घन शोधन निवारण अधिनियम

(पीएमएलए), 2002 के तहत जयपुर और बांसवाड़ा जिलों में 8 स्थानों पर तलाशी ली थी। इस दौरान 11.42 करोड़ रुपए की चल और अचल संपत्ति जब्त की थी। उस दौरान ईडी ने अहम साक्ष्य और दस्तावेज बरामद किए थे। पूर्व पीएचईडी मंत्री महेश जोशी, पीएचईडी के अधिकारियों और निजी

व्यक्तियों के आवासीय परिसरों में तलाशी ली गई थी। सूत्रों के अनुसार पीयूष जैन को ईडी ने पूछताछ के लिए बुलाया था। पूछताछ बाद उसे गिरफ्तार किया। पीयूष के पिता ठेकेदार पदम चंद जैन को पिछले साल 2.20 लाख रुपये के भ्रष्टाचार मामले में भ्रष्टाचार निरोधक ब्यूरो ने गिरफ्तार किया था।

सूत्रों के अनुसार ईडी को इस गिरफ्तारी से राजस्थान में जल जीवन मिशन घोटाले में शामिल घन के लेन-देन के बारे में और जानकारी मिलेगी। इससे पहले पिछले साल नवंबर में ईडी ने पीएचईडी के इंजीनियरों और अन्य अधिकारियों के आवासीय और कार्यालय परिसरों सहित 23 स्थानों पर तलाशी ली थी।

## एनएम भर्ती की अंतिम चयन सूची पर अंतरिम रोक

जयपुर, (का.सं.)। राजस्थान हाईकोर्ट ने अर्जेंट टेम्परेरी बैसिस के आधार पर हो रही एनएम भर्ती-2023 में जयपुर जिले के अभ्यर्थियों को प्राथमिकता देने को चुनौती देने के मामले में भर्ती की अंतिम चयन सूची व नियुक्ति आदेश जारी करने पर अंतरिम रोक लगा दी है। इसके साथ ही अदालत ने चिकित्सा सचिव, चिकित्सा निदेशक व सीएमएचओ जयपुर से 22 मार्च तक जवाब मांगा है। जस्टिस गणेश राम मीणा ने यह आदेश अलवर निवासी संयोगिता यादव की याचिका पर दिए।

याचिका में अधिवक्ता सोमंत रॉय ने बताया कि राज्य सरकार ने 11 अगस्त 2023 को भर्ती विज्ञापन जारी कर यूटीबी के आधार पर एनएम की नियुक्ति के लिए भर्ती निकाली। इसमें

जयपुर जिले के अभ्यर्थियों को ही प्राथमिकता देने के लिए कहा। ऐसे में याचिकाकर्ता के जयपुर से बाहर अलवर जिले का निवासी होने के चलते उसे दस्तावेज सत्यापन के लिए नहीं बुलाया गया। इसे हाईकोर्ट में चुनौती देते हुए कहा कि वह मेरिट में आ रही है, लेकिन जयपुर से बाहर का होने के कारण उसे नहीं बुलाया है। जबकि मेडिकल एंड हेल्थ अधीनस्थ सेवा नियम 1965 के तहत मेरिट के आधार पर ही नियुक्ति होनी चाहिए और इसे नकारा नहीं जा सकता। इसलिए याचिकाकर्ता के दस्तावेज सत्यापन का निर्देश देते हुए उसे नियुक्ति दी जाए। अदालत ने मामले में सुनवाई करते हुए अंतिम चयन सूची व नियुक्ति आदेश पर रोक लगा दी। जिस पर सुनवाई करते हुए एकलपट्टी ने संबंधित अधिकारियों को नोटिस जारी करते हुए अंतिम चयन सूची और नियुक्ति आदेश पर अंतरिम रोक लगा दी है।



राजधानी जयपुर में मौसम बदलने पर रोज बादल आंख मिचौली खेलते नजर आये। शुक्रवार को भी दिनभर धूप खिलने के बाद शाम को काली घटाएं छाई और बिजली कड़कने के साथ ही बारिश शुरू हुई।

## डॉ. दिनेश कुमार को मिली सर्न की विजिटिंग फेलोशिप



जयपुरा राजस्थान विश्वविद्यालय फिजिक्स डिपार्टमेंट के असिस्टेंट प्रोफेसर डॉ दिनेश कुमार को स्विट्जरलैंड स्थित यूरोपीय संघ की न्यूक्लियर रिसर्च के क्षेत्र में विश्व की प्रमुख मानी जाने वाली न्यूक्लियर लैबोरेट्री सन द्वारा विजिटिंग फेलोशिप प्रदान की गई है।

## आमजन को बेहतर स्वास्थ्य सुविधाएं मिलें : आरुषि मलिक

जयपुर, (का.सं.)। संभागीय आयुक्त डॉ. आरुषि मलिक ने कहा कि जयपुर संभाग में आमजन को बेहतर चिकित्सा एवं स्वास्थ्य सुविधाएं सुनिश्चित हों इसके लिए चिकित्सा अधिकारी हर संभव प्रयास करें। इसके लिए चिकित्सा अधिकारी मेरा अस्पताल मेरा वाई अभियान के तहत क्षेत्र के भामाशाहों से समन्वय कर चिकित्सालयों एवं स्वास्थ्य केंद्रों पर जरूरी चिकित्सकीय उपकरण, इंतजाम एवं व्यवस्थाएं सुनिश्चित करें। यह बात उन्होंने शुक्रवार को संभागीय आयुक्तालय स्थित सभागार में चिकित्सा अधिकारियों की बैठक में कही।

उन्होंने कहा कि चिकित्सा अधिकारी प्रशासनिक अधिकारियों के निर्देशन में समय पर मेडिकल रिपोर्ट सोसायटी की बैठकों का आयोजन कर चिकित्सालयों के विकास कार्यों,

कार्मिकों, दवाओं एवं उपकरणों की उपलब्धता सहित अन्य सुविधाएं सुनिश्चित करें। साथ ही उन्होंने निर्देश दिये कि जमीन आवंटन संबंधी मामलों को सक्षम स्तर से अनुमोदन लेकर जल्द से जल्द निस्तारण करें।

बैठक में संभागीय आयुक्त ने चिकित्सा अधिकारियों से चिकित्सकीय ढांचे को मजबूत करने के लिए सुझाव भी लिये। उन्होंने कहा कि सीएसआर एवं विधायक कोर्टे के धन का सदुपयोग कर भी अपने चिकित्सालय एवं केंद्रों पर एंबुलेंस, उच्च स्तरीय जांच एवं चिकित्सकीय उपकरण से आमजन के लिए बेहतर स्वास्थ्य सुविधाएं

बैठक में अतिरिक्त संभागीय आयुक्त प्रवीण कुमार, मुख्य चिकित्सा अधिकारी एवं स्वास्थ्य अधिकारी, ब्लॉक मुख्य चिकित्सा एवं स्वास्थ्य अधिकारी मौजूद रहे।

## लोगों में ईडी का खौफ, लेकिन एक्ट अर्थव्यवस्था के लिए : जस्टिस रस्तोगी

जयपुर, (का.सं.)। सुप्रीम कोर्ट के पूर्व जस्टिस अजय रस्तोगी ने कहा कि ईडी को लेकर लोगों में भारी खौफ है कि कहीं उनके दरवाजे पर दस्तक ना हो जाए। इसमें आरोपी को ही स्पष्टीकरण देना पड़ता है। उन्होंने कहा कि देश की अर्थव्यवस्था और व्यक्ति की आजादी दोनों में संतुलन की आवश्यकता है। कानून समाज के लिए हो, ना कि समाज कानून के अनुरूप बने। जस्टिस रस्तोगी ने यह विचार मनी लॉडिंग प्रिवेंशन, लॉ एंड प्रेक्टिस विषय पर लिखी गई पुस्तक के विमोचन समारोह के दौरान रखे।

उन्होंने कहा कि मनी लॉडिंग मामले में लोगों को ईएसआईआर मिलनी चाहिए। वैसे तो यह संसद का विषय है, लेकिन लोगों के अधिकारों का भी मामला है। वहीं पीएमएलए व सफेमा में जब संपत्ति से संबंधित अपीलीय अधिकरण के चेयरमैन जस्टिस एमएन भंडारी ने कहा कि बैंकों में हजारों करोड़ रुपए के फ्रांड होते हैं। ऐसे में आम आदमी को पूंजी को बचाए रखने की जरूरत है। कानून की खामियां मुकदमेबाजी को बढ़ावा देती हैं। कार्यक्रम में हाईकोर्ट जस्टिस समीर जैन, एएसजी आरडी रस्तोगी और

पुस्तक के लेखक अभिजीत शर्मा ने भी अपने विचार रखे।

## कपड़ा चोरी करने वाला पकड़ा

जयपुर। मालपुरा गेट थाना पुलिस ने फैक्ट्रियों से कपड़ा चोरी करने वाले एक बदमाश को दबोचा है। पुलिस ने आरोपित के पास से चोरी किए गए कपड़े सहित वारदात में प्रयुक्त एक दुपहिया वाहन बरामद किया है। पुलिस उपायुक्त जयपुर पूर्व कावेन्द्र सिंह सागर ने बताया कि थाना पुलिस ने कपड़ा फैक्ट्रियों से कपड़ा चुराने वाले गिरोह का पर्दाफाश करते हुए जितेन्द्र महावार निवासी दत्तवास जिला टोंक हाल सांगानेर जयपुर को गिरफ्तार किया है। पुलिस ने आरोपित के पास से चोरी किए गए कपड़े सहित वारदात में प्रयुक्त एक दुपहिया वाहन बरामद किया गया है। गिरफ्तार आरोपी फैक्ट्रियों से कौन्ती कपड़े चोरी कर बाजारों में कपड़ा व्यवसाय करने वाले दुकानदारों को सस्ते दामों पर बेच देते थे।

## आर.एम.एस.सी. की प्रबंध निदेशक ने महिला चिकित्सालय का निरीक्षण किया



राजस्थान चिकित्सा सेवाएं निगम लिमिटेड (आरएमएससी) की प्रबंध निदेशक नेहा गिरि ने सांगानेरी गेट स्थित महिला चिकित्सालय का निरीक्षण किया।

जयपुरा प्रदेश में स्वास्थ्य सेवाओं के सुदृढ़ीकरण की दृष्टि से चिकित्सा संस्थानों का नियमित निरीक्षण किया जा रहा है। इसी क्रम में शुक्रवार को राजस्थान चिकित्सा सेवाएं निगम लिमिटेड (आरएमएससी) की प्रबंध निदेशक नेहा गिरि ने सांगानेरी गेट स्थित महिला चिकित्सालय का निरीक्षण किया। गिरि ने अस्पताल में औषधि भण्डार

गृह व मुख्यमंत्री निःशुल्क दवा वितरण केंद्रों का निरीक्षण किया। इस दौरान उन्होंने प्रत्येक दवा काउंटर पर जाकर दवाइयों का स्टॉक जांचा और दवाइयों की समुचित उपलब्धता रखने के निर्देश दिए। प्रबंध निदेशक ने दवा वितरण केंद्रों पर ई-औषधि सांफ्टवेयर पर दवाइयों की उपलब्धता, एक्सपायरी डेट और

सांफ्टवेयर की तकनीकी जानकारी भी ली। इस दौरान उन्होंने सांफ्टवेयर में आ रही तकनीकी खामियों को तत्काल प्रभाव से दूर करने के लिए सूचना प्रौद्योगिकी विभाग के कार्मिकों को निर्देश दिए। गिरि ने निरीक्षण के दौरान उपचार के लिए आए मरीजों और उनके परिवजनों से संवाद कर दवाओं की उपलब्धता के संबंध में फीडबैक लिया।

## कच्चे मकान में आग लगने से तीन साल की मासूम बच्ची जली

जयपुर। जयपुर ग्रामीण जिले के कालांडेरा इलाके में शुक्रवार को कच्चे मकान में आग लगने से तीन साल की मासूम बच्ची जिंदा जल गई। वहीं आग की चपेट में आने से डेढ़ साल की बच्ची गंभीर रूप से झुलस गई। बच्ची की गंभीर हालत में अस्पताल में भर्ती कराया गया है।

पुलिस ने बताया कि इलाके में स्थित बरसिंहपुरा गांव में शुक्रवार तीन बजे के आसपास एक कच्चे मकान के बाहर चार बहन खेल रही थीं। इसी दौरान आग की चपेट में आने से डेढ़ साल की बच्ची गंभीर रूप से झुलस गई। बच्ची की गंभीर हालत में अस्पताल में भर्ती कराया गया है।

कार्यालय नगरपरिषद, जैसलमेर (राज.) 345001				
क्र.सं.	पत्रावली संख्या	दिनांक	आवेदक का नाम	स्थान
1	391	25.06.2024	श्री.भा/ कन्हैयालाल	मुल्ला प्रेल के पास जैसलमेर

॥ आपति आमंत्रण सूचना ॥

सभी सर्वसाधारण/संबंधितों को सूचित किया जाता है कि निम्न आवेदक द्वारा राजस्थान नगर पालिका अधिनियम 2009 को धारा 69-ए के अन्तर्गत विचरित निराम अक्षुषि भूमि का समर्पण एवं आवंटन नियम 2015 के अन्तर्गत 69-ए (फ्री-होल्ड पट्टा) हेतु आवेदन किया है:-

क्र.सं. पत्रावली संख्या दिनांक आवेदक का नाम स्थान विरोध

नोट - इस आपति सूचना के प्रकाशन के 07 दिवस के भीतर दस्तावेजी भी कार्य दिवस पर नगर परिषद कार्यालय समय के दौरान अग्रहस्ताक्षरकर्ता के समक्ष संबंधित दस्तावेजों के साथ संपत्ति प्रस्तुत की जा सकती है। यदि उपरोक्त समय/प्रकार में से कोई सम्पत्ति/प्रकार सोनार दुर्ग से संरक्षित, प्रतिबंधित एवं विनियमित क्षेत्र में स्थित है तो उस पर माननीय उच्च न्यायालय जोधपुर द्वारा जारी स्वयं आदेश प्रभावी होगा। यह आपति सूचना आज दिनांक 01.03.2024 को मेरे हस्ताक्षर और मुहर से जारी की जाती है।

आयुक्त, नगर परिषद, जैसलमेर

## सार-समाचार

### निःशक्तजनों के लिए शिविर आज से

बालोतरा, (निर्स)। श्री चम्पालाल बाँटिया चेरिटेबल ट्रस्ट व भगवान महावीर विकलांग सहायता समिति के संयुक्त तत्वावधान में तीन दिवसीय निःशक्तजन शिविर का आयोजन किया जाएगा। ट्रस्ट अध्यक्ष गणपत बाँटिया ने बताया कि ट्रस्ट व भगवान महावीर विकलांग सहायता समिति के सहयोग से विशाल निशक्तजन शिविर का आयोजन 2 से 4 मार्च तक स्थानीय लूणी नदी किनारे स्थित महावीर गोशाला में आयोजित होगा। जिसमें निःशक्तजनों कृत्रिम हाथ एवं कृत्रिम पैर माप लेकर लगाए जायेंगे। बाँटिया ने बताया कि ज़रूरतमंद लोगों को शिविर में श्रवण यंत्र(कान की मशीन), व्हील चेयर, बैराखी, कृत्रिम हाथ, कृत्रिम पैर, वोकर,ट्राई साइकिल, हाथ छडी का निःशुल्क वितरण किया जाएगा। विशाल शिविर का शुभारंभ 2 मार्च को प्रातः 8 बजे बालोतरा क्षेत्र के साधु संतो के सानिध्य एवं अनेकों जनप्रतिनिधियों के आतिथ्य में होगा। भगवान महावीर विकलांग सहायता समिति एवं ट्रस्ट अध्यक्ष बाँटिया ने प्रामाणीय श्रेय का दौरा कर सर्वे कर नामों का चयन किया। बाँटिया ने शिविर के सफल आयोजन को लेकर तैयारियों का जायजा लिया। बाँटिया ट्रस्ट के कार्यकर्ता शिविर के सफल आयोजन के लिए कमेटिया गठित कर सभी कार्यों को अंतिम रूप दिया जा रहा है। शिविर प्रभारी ट्रस्टी बाबुलाल भन्साली, व्यवस्था प्रमुख चेलाराम घांची, अहिर चौपड़ा, रिषभ तातेड़,हार्दिक के नेतृत्व में महेश घाची,रूपाराम प्रजापत,सन्दीप चौपड़ा, मगराज कांकरिया,अशोक चौपड़ा, सजय सालेचा, पार्षद कौतिलाल हुंडिया, राजू सालेचा,जयिंत बाँटिया,हर्ष हुंडिया, दीपेश अग्रवाल,जिनेश चौपड़ा, राजेश चंडक सहित भगवान महावीर विकलांग सहायता समिति के अंकित जैन, कृपाल सिंह, गजेन्द्र, प्रकाश चौधरी, आकाश पूरी,जितन गिरी, भंवर कंवर,हुकूमराम, सरोज कंवर , सुमेरसिंह सहित सदस्य तैयारियों में जुटे हुए हैं।

### करोड़ों का मादक पदार्थ बरामद

जोधपुर, (कासं)। कमिश्नरेट की जिला पूर्व एवं पश्चिम पुलिस ने मादक पदार्थ तस्करी की रोकथाम को कड़ी में रात को तीन जगहों से करोड़ों का मादक पदार्थ बरामद कर तीन लोगों को गिरफ्तार किया है। विवेक विहार पुलिस ने कंटेनर में भारी मात्रा में अपीम का दूध, करोड़ों का अवैध डोडा-पोस्ट जब्त कर कालक को पकड़ा और अन्य आरोपियों को नामजद किया है। वहीं रातानाडा पुलिस ने स्पैक के साथ युवक को पकड़ा है। जबकि देवनगर पुलिस ने एमडी ड्रग के साथ एक युवक को गिरफ्तार कर 1.4 लाख रूपए भी बरामद किए हैं। पकड़े गए अभियुक्तों से पुलिस इनके स्रोत का पता लगा रही है। पुलिस आयुक्त राजेंद्र सिंह के दिशा निर्देश पर मादक पदार्थ तस्करी की रोकथाम के लिए पुलिस उपायुक्त पूर्व आलोक श्रीवास्तव, डीसीपी वेस्ट राजेश यादव के सुपरविजन में टीमों को लगाया गया था।

### मतदान करने का संदेश दिया

बालोतरा, (निर्स)। पचपदरा निर्वाचक रजिस्ट्रीकरण पदाधिकारी एवं उपखंड अधिकारी राजेश कुमार के निर्देशानुसार मतदाता जागरूकता अभियान के तहत पंचायती राज एवं पुलिस विभाग के पदाधिकारियों से पत्राचार करते समय मतदाता जागरूकता मोहर लगाकर मतदान करने के संदेश प्रसारण का आह्वान किया गया। पचपदरा निर्वाचक रजिस्ट्रीकरण पदाधिकारी एवं उपखंड अधिकारी राजेश कुमार ने बताया कि शुक्रवार को मतदाता जागरूकता अभियान के तहत स्थानीय नौसेल अधिकारी प्रभु राम चौधरी, स्वीप सहयोगी डॉ. नाराधरी चौधरी के मार्गदर्शन में पंचायती राज एवं पुलिस विभाग के पदाधिकारियों को आगामी लोकसभा चुनाव 2024 के मध्य नजर मतदाता जागरूकता अभियान में कार्यालय आदेश- निर्देश की पत्रावलियों पर मतदाता जागरूकता संदेश की मोहर लगाकर आवश्यक पत्राचार प्रेषित करने का आह्वान किया गया।

### धीरज माला अध्यक्ष बने

जालोर, (कासं)। भक्त प्रह्लाद सेवा समिति जालोर की बैठक भेरू नाथ अखाड़े में आयोजित हुई। बैठक में भेरूनाथ अखाड़े के महंत गंगाथा महराज के आशीर्वाद से प्रेमनाथ महराज की उपस्थिति में समिति सदस्यों की सर्व सहमति से धीरज माली को अध्यक्ष व मंगलाराम साँखला की कोषाध्यक्ष नियुक्त किया गया। प्रेम नाथ महराज ने नवनिर्वाचित पदाधिकारी को माला पहनकर आशीर्वाद दिया। नवमनोनित प्राधिकारियों को कहा कि आगामी गैर महोत्सव को भव्य रूप से किया जाये। जिसमें 36 काम के लोगों को साथ लेकर कार्यक्रम का आयोजन करें। इस दौरान सादुलाराम घांची,मकसा मेवाडा,गमनाराम माली,अंबालाल परिहार, देवाराम घांची,हरीश सोनी सहित कई समिति सदस्य उपस्थित थे।

### भारतीय किसान संघ की बैठक हुई

वेक्टर, (निर्स)। भारतीय किसान संघ जिला सिरोही जिला अध्यक्ष मावारामजी चौधरी एवं तहसील अध्यक्ष गणपतसिंह देवडा की अध्यक्षता में तथा जिला मंत्री नाथुराम लोहार अनारदा के मार्गदर्शन में शुक्रवार को बैठक आयोजित हुई। जिसमें किसानों की मांग पर मुख्यमंत्री के नाम ज्ञापन उपखण्ड अधिकारी को सौंपा। ज्ञापन में सरसों फसल को समर्थन मूल्य आधारित खरीद केन्द्र खोलकर तोलने बावत तथा किसानों को 1966 के माही बजाज बांध परियोजना को लेकर एक जल समझौता राजस्थान सरकार एवं गुजरात सरकार के बीच हुआ था।उसी समझौते के अनुसार राजस्थान के सिरोही, जालोर, पाली और बाडमेर के किसानों को सिंचाई हेतु पानी नहर द्वारा दिया जावे।अन्यथा किसान राजस्थान सरकार के विरोध में सडकों पर उतरकर आंदोलन एवं विरोध प्रदर्शन शुरू करेंगे।

### के.वी. बनाड में शिविर आयोजित

जोधपुर, (कासं)। पीएम श्री केंद्रीय विद्यालय बनाड जोधपुर में शुक्रवार को बालवाटिका के बच्चों के लिए मनोरंजात्मक गतिविधि आधारित शिविर आयोजित किया गया। प्राचार्य विष्णु दत्त टेलर ने बताया कि विद्यालय की सबसे छोटी कक्षा बालवाटिका के विद्यार्थियों ने इस शिविर में खेलकूद, कला व संगीत की विभिन्न समन्वित मनोरंजात्मक गतिविधियों के माध्यम से हस्त-खेलते ज्ञानार्जन किया। उल्लेखनीय है कि विद्यालय में नई शिक्षा नीति के अनुरूप सीखने-सिखाने की प्रक्रिया को सहज और आनंददायक बनाने पर सतत बल दिया जाता है। शिविर में शिक्षक गिरांशु तलगांवकर, केशव वरगोती व बन्नी नारायण ने बच्चों का मार्गदर्शन किया।

### भाजपा कार्यकर्ताओं ने ज्ञापन दिया

बालोतरा, ( निर्स)।पश्चिम बंगाल के संदेश खेली में महिलाओं के साथ हो रहे अपराधों को लेकर आज भाजपा कार्यकर्ताओं ने जिला कलेक्टर कार्यालय पहुंचकर राष्ट्रपति के नाम ज्ञापन सौंपा। भाजपा जिला मंत्री खेताराम प्रजापत ने बताया कि आज बालोतरा में जिलाध्यक्ष बाबुसिंह राजगुरु के नेतृत्व में भाजपा कार्यकर्ताओं ने अतिरिक्त जिला कलेक्टर को ज्ञापन सौंपा। इससे पूर्व जिला महामंत्री अमरराम सुदेश ने ज्ञापन का पठन किया। इस अवसर पर जिला महामंत्री मालाराम बावरी, सभापति सुमित्रा जैन, नगर अध्यक्ष कौतिलाल हुंडिया, जिला उपाध्यक्ष हितेश पटेल, बजरंग चौधरी, शंकर भाटी, मुकेश गुप्ता, विमल मालवीय, भरत मोदी, गोविंदसिंह कालुड़ी, पार्षद हीरालाल गोयल, नगराज प्रजापत, हरीश सोलंकी सहित कई कार्यकर्ता मौजूद थे।

### बिजली सब स्टेशनों का निरीक्षण

जोधपुर, (का.सं.)। जोधपुर विद्युत वितरण निगम लिमिटेड के प्रबंध निदेशक ने गुरुवार को मथानिया स्थित 132 केवी तथा रामपुर, मथानिया के 33-11 केवी के सब स्टेशन का निरीक्षण किया और इनसे संबंधित जानकारी ली। प्रबंध निदेशक ने निरीक्षण के दौरान इन सबस्टेशंस की कार्यप्रणाली एवं तकनीकी बारीकियों को विस्तार से जानकारी ली। उन्होंने संबंधित अभियंताओं को इन सब स्टेशनों के माध्यम से जोधपुर डिस्कॉर्म में आवश्यक सुधार की संभावनाओं के अनुरूप निर्धारित कार्ययोजना पर काम करने के निर्देश दिए। अवलोकन के दौरान अधीक्षण अभियंता (डिस्ट्रिक्ट) एवं टीए टू एमडी सहित संबंधित अधिकारी एवं कार्मिक उपस्थित रहे।

### सामुदायिक स्वास्थ्य केंद्र का निरीक्षण

बालोतरा, (निर्स)। आमजन को राज्य सरकार द्वारा प्रदान की जा रही स्वास्थ्य सेवाओं को बेहतर बनाने के म में अतिरिक्त जिला कलक्टर राजेंद्र सिंह चांदावत ने शुक्रवार को सामुदायिक स्वास्थ्य केंद्र जसोल का आकस्मिक निरीक्षण किया। मरीजों को दी जा रही स्वास्थ्य सेवाओं की जाचकारी लेते हुए अधिकारियों को आवश्यक दिशा निर्देश दिए। उन्होंने निरीक्षण के दौरान ओपीडी, प्रयोगशाला, दवाई वितरण केंद्र, ऑपरेशन थियेटर, आपातकाल चिकित्सा का जायजा लिया। उन्होंने मेडिकल कचरे का उचित निस्तारण करने के निर्देश दिए। निरीक्षण के दौरान अतिरिक्त जिला कलक्टर ने राज्य सरकार की फ्लैगशिप योजनाओं का अधिकतम लाभ आमजन तक सुनिश्चित करने के निर्देश दिए।

# सशक्त बूथ चुनाव की जीत का मूल मंत्र : श्रवण बोरली

जालोर, (कासं)। भारतीय जनता पार्टी का प्रबुद्धजन सम्मेलन शुक्रवार को रामसीन स्थित विश्वकर्मा समाज धर्माशाला में आयोजित हुआ।

राष्ट्रीय मंत्री एवं राज्यसभा सांसद सुरेंद्रसिंह नागर, राज्यमंत्री एवं लोकसभा प्रभारी के.के. बिस्नोई, लोकसभा सह-प्रभारी एवं जिला प्रभारी महेन्द्र बोहरा, लोकसभा संयोजक एवं रानीवाडा पूर्व विधायक नारायणसिंह देवल, सिरोही जिलाध्यक्ष सुरेश कोठारी, जालोर जिलाध्यक्ष श्रवणसिंह राव बोरली, आहोर विधायक छगनसिंह राजपुरोहित, भीनमाल पूर्व विधायक पुराराम चौधरी सहित कई भाजपा नेता उपस्थित रहे।

जिला स्तरीय प्रबुद्धजन सम्मेलन में जिले के प्रबुद्धजनों के साथ-साथ भाजपा के कई वरिष्ठ नेता भी मौजूद रहे और आगामी लोकसभा चुनाव की रणनीति तैयार की।

प्रबुद्धजन सम्मेलन के मुख्य अतिथि के रूप में उपस्थित राष्ट्रीय मंत्री एवं राज्यसभा सांसद सुरेंद्रसिंह नागर ने बताया की पुरे देश में एक मंत्र गुंज रहा है, अबकी बार 400 पारा देश के यशस्वी प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी तीसरी बार प्रधानमंत्री बनने वाले है, और

जालोर सिरोही भी भाजपा मय होने वाली है। राज्य मंत्री के.के. बिस्नोई ने बताया की देश में बुद्धिजीवियों की उपस्थिति, और उचित मार्गदर्शन के कारण आज समाज में व्याप्त कई बुराईयों का अंत हो रहा है। गरीब, किसान और महिलाओं का शोषण करने वाली कांग्रेस भी अन्य बुराईयों के समान समाप्त होने जा रही है। भाजपा जिलाध्यक्ष बोरली ने बताया की सशक्त बुध ही चुनाव की जीत का एकमात्र मंत्र है। पना प्रमुख एवं सशक्त बुध समिति के माध्यम से जिले के प्रत्येक घर तक भाजपा को पहुंचाने का काम किया जायेगा।

सम्मेलन में राष्ट्रीय मंत्री एवं राज्यसभा सांसद सुरेंद्रसिंह नागर, राज्यमंत्री एवं लोकसभा प्रभारी के.के. बिस्नोई, लोकसभा सह-प्रभारी एवं जिला प्रभारी महेन्द्र बोहरा, लोकसभा संयोजक एवं रानीवाडा पूर्व विधायक नारायणसिंह देवल, सिरोही जिलाध्यक्ष सुरेश कोठारी, जालोर जिलाध्यक्ष श्रवणसिंह राव बोरली, आहोर विधायक छगनसिंह राजपुरोहित, भीनमाल पूर्व विधायक पुराराम चौधरी, पूर्व राज्यमंत्री भूपेन्द्र देवासी, भाजपा वरिष्ठ नेता मोडसिंह गोहिल, मंगलसिंह

सिराणा, महेन्द्र पुरोहित तवाव, गेनाराम मेघवाल, नरपतसिंह अरणाय, ओबीसी मोर्चा जिलाध्यक्ष ओबराराम देवासी, जिला उपाध्यक्ष भेरूदान चारण, ठाकराराम मेघवाल, मेघराज चौधरी लेटा, रमेश सोनी, जिला महामंत्री प्रकाश छाजेड, हरिश राणावत, पुखराज राजपुरोहित, जिला मंत्री भूरसिंह देवकी सहित भाजपा पदाधिकारी, कार्यकर्ता मौजूद रहे।

### लाभार्थी जनसंपर्क अभियान जारी

जालोर, (कासं)। भाजपा प्रदेश नेतृत्व जिलाध्यक्ष राव श्रवणसिंह बोरली मुख्य सचेतक जोगेश्वर गर्ग के निर्देशानुसार भाजपा नगर मंडल जालोर की ओरसे शुक्रवार को लाभार्थी जनसंपर्क अभियान को लेकर कार्यशाला का आयोजन भाजपा कार्यालय में किया गया।

लाभार्थी जनसंपर्क अभियान मंडल संयोजक संजय बोराणा ने बताया कि भाजपा नगर मंडल द्वारा जनस लाभार्थी जनसंपर्क अभियान को लेकर मंडल कार्यशाला का आयोजन जिला करने में किया गया। कार्यक्रम

कार्यशाला में मुख्य अतिथि के नाते नगर परिषद उपसभापति अंबालाल व्यास उपस्थित थे। वही अध्यक्षता नगर अध्यक्ष सुरेश सोलंकी ने की। विशिष्ट अतिथि के नाते नगर महामंत्री व पार्षद देवासी महारतन सुथार,जिला प्रवक्ता मुकेश राजपुरोहित उपस्थित थे। नगर अध्यक्ष सुरेश सोलंकी ने लाभार्थी संपर्क अभियान में करणीय कार्यों की जानकारी दी गई। उपसभापति अम्बालाल व्यास ने कहा कि हम सबको मिलकर इस अभियान में अपनी पूर्ण सहभागिता निभानी है। नगर महामंत्री दिनेश महारव ने कहा कि हमे सोशल मीडिया प्लेट फॉर्म पर अपनी सक्रियता दिखानी होगी। मंडल संयोजक संजय बोराणा ने कहा कि हम सब मिलकर जनता की आवाज बने व उनको आगामी लोकसभा चुनावों में भाजपा के पक्ष में सहयोग करने का निवेदन करे।

इस दौरान नगर उपाध्यक्ष रवि सोलंकी, मेथी देवी,जनस्थाम देवासी,भाजयुमो जिला कोषाध्यक्ष हेमेंद्रसिंह बगोडिया, शक्ति केंद्र संयोजक अर्जुन सिंह पवार,बुध अध्यक्ष पार्षद दिनेश बारोट, हीराराम देवासी,ममता माली,भवरसिंह भाटी सहित कई कार्यकर्ता उपस्थित थे।

## चांदावत ने निरीक्षण किया

बालोतरा, (निर्स)। अतिरिक्त जिला कलेक्टर राजेंद्र सिंह चांदावत ने शुक्रवार को नगर परिषद का औचक निरीक्षण किया।

अतिरिक्त जिला कलेक्टर राजेंद्र सिंह चांदावत ने उपस्थिति पंजिका, कार्यालय भवन का निरीक्षण कर संस्थान प्रभारी को प्रतिदिन समस्त अधिकारियों एवं कर्मचारियों को कार्यालय में समय उपस्थिति देने हेतु पाबंद करने के निर्देश प्रदान किये गये।

उन्होंने नगर परिषद के सफाई निरीक्षकों को नगर परिषद कार्यालय के साथ-साथ शहर की सफाई व्यवस्था को 7 दिवस में सुव्यवस्थित करने व नियमित रूप से मॉनिटरिंग करने के निर्देश दिए। इस दौरान अतिरिक्त जिला कलेक्टर चांदावत ने सहायक अभियन्ता को जोधपुर रोड डिवाइडरों के मध्य पौधों को अविनाश लगाने, पाकों के रखरखाव व निरीक्षण करने के निर्देश दिए।



**AN OCEAN OF OPPORTUNITIES AWAITS THE AMBITIOUS**



## JOIN INDIAN NAVY

Online applications are invited from **unmarried men & women candidates**, to join as **Short Service Commission Officer**

(Course commencing **January 2025** onwards at Indian Naval Academy, Ezhimala, Kerala)

Branch/Cadre	Vacancies*	Gender
General Service [GS (X)]	50	Men and Women (maximum of 15 vacancies for women)
Pilot	20	Men and Women (maximum of 06 vacancies for women)
Naval Air Operations Officer(NAOO)	18	Men and Women (maximum of 05 vacancies for women)
Air Traffic Controller(ATC)	08	Men and Women
Logistics	30	Men and Women (maximum of 09 vacancies for women)
Naval Armament Inspectorate Cadre(NAIC)	10	Men and Women
Education	18	Men and Women
Engineering (General Service)	30	Men and Women (maximum of 09 vacancies for women)
Electrical (General Service)	50	Men and Women (maximum of 15 vacancies for women)
Naval Constructor	20	Men and Women

\* These vacancies are tentative and may be changed depending on availability of training slots.

**LAST DATE FOR ONLINE APPLICATION IS 10 MARCH 2024**

For eligibility criteria and specific details for the batch, visit [www.joinindiannavy.gov.in](http://www.joinindiannavy.gov.in) and

**EMPLOYMENT NEWS DATED 24 FEBRUARY 2024**



Scan this QR Code to apply online.

## पूजा पार्थ को स्कूल शिक्षा परिवार ने समस्याएं बताईं

जालोर, (कासं)। स्कूल शिक्षा परिवार जालोर ने विभिन्न समस्याओं को लेकर शुक्रवार को मुख्यमंत्री के नाम जिला कलेक्टर पूजा पार्थ को ज्ञापन सौंपा।

ज्ञापन सौंपकर बताया कि सत्र 2022-2023 व सत्र 2023-24 की आरटीआई पुनर्भरण राशि का भुगतान अभी तक नहीं हुआ है। जबकि सत्र 2023-24 पूरा होने वाला है। जिसके अभाव में गैर सरकारी विद्यालयों की पूरी व्यवस्था चरमरा गई है। इसलिए आरटीआई पुनर्भरण राशि का भुगतान जल्दी करवाया जाये। वहीं पोर्टल रख रखाव शुल्क के नाम पर प्रतिवर्ष एक हजार की कटौती बंद की जाये, गैर सरकारी विद्यालयों के विद्यार्थियों के साथ सरकार भेदभाव कर रही है। जो कतई उचित नहीं है। गैर सरकारी विद्यालयों के बच्चों को सरकारी की विभिन्न योजना जैसे छात्रवृत्ति, लैपटॉप योजना, राजश्री योजना सहित कई सरकारी योजना का लाभ नहीं दिया जाता है। बाल वाहिनीयों की फिटनेस का करवाने का कार्य एनजीओ की बजाय जिला परिवहन अधिकारी कार्यालय से ही किया जाये, वर्ष 2023 की बोर्ड परीक्षाओं में उत्तर पुस्तिकाओं के जांच कार्य में परीक्षकों द्वारा औपचारिकता करते हुए भंयकर लापरवाही की गई थी।, ऐसा दुबारा इस वर्ष ना हो इसके लिए पाबंद किया जाये। बोर्ड परीक्षा में सरकारी व गैर सरकारी विद्यार्थियों को एक साथ बैठाने के साथ गैर सरकारी विद्यालय के प्रतिनिधियों को सहायक समन्वयक लगाया जाये। निजी विद्यालयों में आरटीआई भौतिक सत्यापन की पुष्टि विभाग द्वारा की जाये। इसके अलावा सीएम पोर्टल पर शिक्षा विभागिये सौ दिवसीय कार्य योजना के कुल 37 बिन्दुओं को शामिल नहीं है, उसे निरस्त किया जाये सहित कई मांगों को लेकर ज्ञापन सौंपा।

## आसाराम की याचिका पर विचार से इंकार

जोधपुर, (कासं)। पोक्सो मामले में जोधपुर सेंट्रल जेल में आजीवन कारावासी की सजा काट रहे आसाराम को सुप्रीम कोर्ट से फिर झटका लगा है। आसाराम ने सुप्रीम कोर्ट से सजा पर रोक लगाने की मांग की थी।

सुप्रीम कोर्ट ने शुक्रवार को सेहत के आधार पर सजा पर रोक लगाने की याचिका पर विचार करने से इनकार कर दिया। सुप्रीम कोर्ट ने आसाराम के वकील से कहा कि महाराष्ट्र के आयुर्वेदिक अस्पताल में इलाज की मांग राजस्थान हाईकोर्ट के सामने रखें। इस पहले राजस्थान हाईकोर्ट ने आसाराम की आपराधिक विधि याचिका को 9 फरवरी को खारिज कर दिया था।

आसाराम अपना इलाज महाराष्ट्र के आयुर्वेदिक अस्पताल से करवाना चाहता है। इसके लिए उसने हाईकोर्ट में याचिका दायर की थी, लेकिन हाईकोर्ट

ने आसाराम की जमानत नामंजूर कर दी थी। हाईकोर्ट ने आसाराम को एंबुलेंस से दिल्ली एम्स में इलाज करने की परमिशन दी, लेकिन आसाराम आयुर्वेद इलाज के लिए ही अड्डा रहा। हाईकोर्ट के जस्टिस विनीत कुमार माथुर और दिनेश मेहता की बेंच ने उसकी याचिका खारिज कर दी थी।

नौ जनवरी को आसाराम की तबीयत बिगड़ने के बाद जोधपुर एम्स में भर्ती करवाया गया था।

25 दिन इलाज के बाद छुट्टी दी गई। इसके बाद जोधपुर सेंट्रल जेल शिफ्ट किया गया था। वहीं अब सुप्रीम कोर्ट ने भी इस याचिका पर हाईकोर्ट जाने का निर्देश दिया। यह पहली बार नहीं है, जब आसाराम को सुप्रीम कोर्ट से निराशा हाथ लगी है। इससे पहले भी सुप्रीम कोर्ट से उसको राहत नहीं मिली।

## आई.टी. एक्ट में दो जने गिरफ्तार

जोधपुर, (कासं)। शहर की भगत की कोठी पुलिस ने चाइल्ड पोर्नोग्राफी के एक प्रकरण में दो मुलजिमां को गिरफ्तार किया है। इनके खिलाफ आईटी एक्ट में प्रकरण दर्ज किया गया था। थानाधिकारी छतर सिंह ने बताया कि चाइल्ड पोर्नोग्राफी का केस गत साल दर्ज हुआ था। सोशल मीडिया पर बच्चों से संबंधित सामग्री ऑनलाइन डाली गई थी। इस प्रकरण में नामजद दो आरोपियों भगत की कोठी गंदा नाला के पास गांधी कॉलोनी निवासी जयसिंह और रामेश्वरनगर डी सेक्टर निवासी भरत चौधरी को गिरफ्तार किया गया।



खेल में लाखों लोगों के दिल और दिमाग पर काबिज होने की अपार शक्ति होती है। लखनऊ सुपर जायंट्स जैसी युवा और शानदार टीम के साथ जुड़कर हम लाखों क्रिकेट प्रेमियों तक पहुंच सकते हैं। - **रवीन्द्र शर्मा**

एसबीआई लाइफ के ब्रांड, कॉर्पोरेट कम्युनिकेशन और सोएसआर प्रमुख, लखनऊ सुपर जायंट्स के बारे में बोलते हुए।



## आज का खिलाड़ी



अब ऑस्ट्रेलियाई टेस्ट कप्तान पैट कर्मिस की भी एंटी हो गई है। टेस्ट क्रिकेट में कप्तान के तौर पर कम से कम 100 विकेट लेने वाले कर्मिस 10वें खिलाड़ी बन गए हैं। पैट कर्मिस ने न्यूजीलैंड के खिलाफ जारी दो मैचों की सीरीज के पहले टेस्ट मैच के दूसरे दिन यह कारनामा किया। पैट कर्मिस

क्या आप जानते हैं?... ऑस्ट्रेलिया के खब्बू स्पिनर फ्लीटवुड स्मिथ ने इंग्लैंड के विरुद्ध 1938 में 37 ओवर में 298 रन पर एक विकेट लिया था। ये आज तक एक टेस्ट पारी में किसी भी गेंदबाज द्वारा दिए गए सबसे ज्यादा रन हैं।

## पैट कर्मिस

राष्ट्रदूत जालोर, 2 मार्च, 2024 7

## कुलदीप धर्मशाला में कोच के साथ मस्ती के मूड में दिखे

नई दिल्ली, 1 मार्च। भारतीय टीम के स्टार स्पिनर कुलदीप यादव ने इंग्लैंड के खिलाफ अंतिम टेस्ट मैच से पहले सोशल मीडिया पर काफी खूबसूरत तस्वीरें शेयर की हैं। भारत और इंग्लैंड के बीच पांच मैच की टेस्ट सीरीज का आखिरी मैच गुरुवार से धर्मशाला में खेला जाएगा। कुलदीप ने इंग्लैंड के खिलाफ चौथे टेस्ट में दमदार प्रदर्शन किया। उन्होंने गेंद के साथ-साथ बल्ले से भी योगदान दिया। कुलदीप यादव जारी टेस्ट सीरीज में सर्वाधिक विकेट लेने वाले पांचवें गेंदबाज हैं। कुलदीप ने तीन मैच में 12 विकेट चटकाए हैं। इंग्लैंड के टीम हर्टले ने 4 मैच में 20 विकेट लिए हैं। बुमराह 17 विकेट के साथ दूसरे नंबर पर हैं। कुलदीप यादव ने इंस्टाग्राम पर एक पोस्ट शेयर किया है, जिसमें वह धर्मशाला में थोड़ी मोज मस्ती कर रहे हैं। इस दौरान वह भारतीय टीम के स्ट्रैंथ और कंडीशनिंग कोच सोहम देसाई के साथ नजर आए। रांची टेस्ट के दौरान कुलदीप ने पहली पारी के दौरान ध्रुव जुरेल के साथ 76 रन की साझेदारी की, जिसकी बदौलत भारत ने मैच में वापसी की और फिर गेंद से उन्होंने कमाल कर दिखाया। कुलदीप ने 131 गेंद में 28 रन बनाए। कुलदीप ने दूसरी पारी में जैक क्रॉउली, बेन स्टोक्स, टॉम हार्टले और ओली रॉबिन्सन को आउट किया। आर अश्विन ने एक ही ओवर में दो विकेट लेकर पांच विकेट हॉल पूरा किया, जिससे कुलदीप 5 विकेट नहीं ले सके। हालांकि उनको पूरा मौका मिला था। रांची में जीत के साथ भारत ने बेन स्टोक्स के नेतृत्व वाली टीम को बतौर कोच ब्रेडन मैककल के दौर में पहली हार दी है। इसके साथ ही 2012 के बाद से भारतीय टीम का घर में टेस्ट सीरीज जीतने का सिलसिला जारी है।



श्रेयस अय्यर को नहीं किसी सलाह या बढ़ावे की जरूरत

नई दिल्ली, 1 मार्च। रणजी ट्रॉफी 2023-24 अपने आखिरी पड़ाव पर पहुंच गई है। दोनों सेमीफाइनल मुकाबले 2 मार्च से खेले जाने हैं, जबकि फाइनल मुकाबला 10 मार्च से खेला जाएगा। दूसरे सेमीफाइनल मुकाबले में मुंबई का सामना तमिलनाडु से होना है और इस मैच में श्रेयस अय्यर भी खेलते हुए नजर आएंगे। हाल ही में भारतीय क्रिकेट कंट्रोल बोर्ड ने सेंट्रल कॉन्ट्रैक्ट को लेकर जो कड़े फैसले लिए, उसके बाद से अय्यर काफी चर्चा में रहे हैं। श्रेयस अय्यर और इशान किशन दोनों को ही बीसीसीआई ने सेंट्रल कॉन्ट्रैक्ट से बाहर का रास्ता दिखा दिया है। श्रेयस अय्यर क्वार्टर फाइनल मैच में मुंबई के लिए नहीं खेलें थे और ऐसा कहा गया था कि वह पूरी तरह से फिट नहीं थे। हालांकि कुछ रिपोर्ट्स में दावा किया गया कि एनसीए से फिटनेस रिपोर्ट मिलने के बावजूद वह क्वार्टर फाइनल मैच नहीं खेलें थे और इसका खामियाजा उन्हें कॉन्ट्रैक्ट गंवाकर उठाना पड़ा है। मुंबई के कप्तान अजिंक्य रहाणे के लिए अभी तक रणजी ट्रॉफी का यह सीजन बिल्कुल अच्छा नहीं रहा है और अब उम्मेद लिए भी टीम इंडिया की वापसी के सारे रास्ते बंद होते नजर आ रहे हैं। अय्यर की मुंबई टीम में वापसी से रहाणे काफी उत्साहित हैं।

## श्रेयस अय्यर को नहीं किसी सलाह या बढ़ावे की जरूरत

नई दिल्ली, 1 मार्च। भारत के पूर्व कप्तान कपिल देव ने शुक्रवार को भारतीय क्रिकेट बोर्ड (बीसीसीआई) के घरेलू क्रिकेट खेलने की प्रतिबद्धता पूरा नहीं करने के कारण केंद्रीय अनुबंध नहीं देने के फैसले का समर्थन करते हुए कहा कि कुछ खिलाड़ियों को तकलीफ होगी तो होने दो क्योंकि देश से बढकर कोई नहीं है। कपिल ने साथ ही कहा कि यह प्रथम श्रेणी टूर्नामेंट जैसे रणजी ट्रॉफी को बचाये रखने के लिए जरूरी कदम है। इशान किशन और श्रेयस अय्यर को बुधवार को 2023-24 सत्र के लिए बीसीसीआई के केंद्रीय अनुबंधित खिलाड़ियों की सूची से बाहर कर दिया गया था। इस फैसले पर मिश्रित प्रतिक्रिया मिल रही है जिसमें कौर्ति आजाद और इरफान पटान ने इन दोनों खिलाड़ियों का समर्थन किया है। कपिल ने किसी का नाम लेने से बचते हुए कहा कि घरेलू क्रिकेट

# जेम्स एंडरसन 700 टेस्ट विकेट हासिल करने से सिर्फ दो कदम दूर

## ऐसा करने वाले बनेंगे दुनिया के पहले तेज गेंदबाज



नई दिल्ली, 1 मार्च। इंग्लैंड के अनुभवी तेज गेंदबाज जेम्स एंडरसन भारत के खिलाफ पांचवें और अंतिम टेस्ट मैच में एक बड़ी उपलब्धि हासिल कर सकते हैं। जेम्स एंडरसन टेस्ट फॉर्मेट में दुनिया के सबसे सफल तेज गेंदबाज हैं। उन्होंने 186 टेस्ट मैच में 698 विकेट ले चुके हैं और 700 विकेट का आंकड़ा पूरा करने के लिए उन्हें सिर्फ दो विकेट की दरकार है। जेम्स एंडरसन भारत के खिलाफ पांचवें मैच में ये कारनामा कर सकते हैं, क्योंकि आखिरी मैच धर्मशाला में खेला जाएगा और जेम्स एंडरसन को वहां का विकेट काफी मदद करेगा।

इंग्लैंड के अनुभवी तेज गेंदबाज जेम्स एंडरसन 186 टेस्ट में 698 विकेट ले चुके हैं। आखिरी टेस्ट में वह दो विकेट लेने में कामयाब होते हैं तो वह 700 विकेट लेने वाले गेंदबाज बन जाएंगे। 399 मैचों में उन्होंने 985 विकेट लिए हैं। 1000 इंटरनेशनल विकेट हासिल करने के लिए उन्हें 15 विकेट और चाहिए। इंग्लैंड के स्टार तेज गेंदबाज जेम्स एंडरसन टेस्ट क्रिकेट में 700 विकेट लेने वाले पहले तेज गेंदबाज बन जाएंगे। उनसे पहले मुथैया मुरलीधरन और शेन वॉर्न ये कारनामा कर चुके हैं। हालांकि ये दोनों स्पिनर हैं। शेन वॉर्न के नाम 708 विकेट हैं, जबकि मुरलीधरन ने

800 विकेट लिए हैं। घरेलू क्रिकेट को भाव नहीं देने वालों पर बरसे दिग्गज कपिल देव, बीसीसीआई के फैसले पर कहा- कुछ लोगों को तकलीफ होगी।

भारत के खिलाफ जारी टेस्ट सीरीज में तेज गेंदबाज जेम्स एंडरसन ने पहला मैच नहीं खेला। उन्होंने इसके बाद तीनों मैच खेले हैं। दूसरे मैच में उन्होंने 5 विकेट लिए। तीसरे मैच में वह सिर्फ एक विकेट ले सके। रांची में खेले गए चौथे मैच में जेम्स एंडरसन ने दो विकेट लिए। भारत और इंग्लैंड के बीच पांच मैच की टेस्ट सीरीज का पांचवां और अंतिम मुकाबला गुरुवार से धर्मशाला में खेला जाएगा।

## घरेलू क्रिकेट ना खेलने वालों को कपिल देव ने लिया आड़े हाथ, कहा- देश से बढकर कोई नहीं

नई दिल्ली, 1 मार्च। भारत के पूर्व कप्तान कपिल देव ने शुक्रवार को भारतीय क्रिकेट बोर्ड (बीसीसीआई) के घरेलू क्रिकेट खेलने की प्रतिबद्धता पूरा नहीं करने के कारण केंद्रीय अनुबंध नहीं देने के फैसले का समर्थन करते हुए कहा कि कुछ खिलाड़ियों को तकलीफ होगी तो होने दो क्योंकि देश से बढकर कोई नहीं है। कपिल ने साथ ही कहा कि यह प्रथम श्रेणी टूर्नामेंट जैसे रणजी ट्रॉफी को बचाये रखने के लिए जरूरी कदम है। इशान किशन और श्रेयस अय्यर को बुधवार को 2023-24 सत्र के लिए बीसीसीआई के केंद्रीय अनुबंधित खिलाड़ियों की सूची से बाहर कर दिया गया था। इस फैसले पर मिश्रित प्रतिक्रिया मिल रही है जिसमें कौर्ति आजाद और इरफान पटान ने इन दोनों खिलाड़ियों का समर्थन किया है। कपिल ने किसी का नाम लेने से बचते हुए कहा कि घरेलू क्रिकेट

को अहमियत बरकरार रखने के लिए बीसीसीआई को फैसला लेना ही था उन्होंने कहा, "हां, कुछ खिलाड़ियों को परेशानी होगी। देश को 1983 विश्व कप दिलाने वाले कप्तान ने अपने बच्चे में कहा, 'मैं बीसीसीआई को घरेलू क्रिकेट का दर्जा बचाने के मद्देनजर जरूरी कदम उठाने के लिए बचाई देता हूँ। मुझे यह देखकर दुख होता था कि एक बार खिलाड़ी देश से बढकर कोई नहीं है। कपिल ने साथ ही कहा कि यह प्रथम श्रेणी टूर्नामेंट जैसे रणजी ट्रॉफी को बचाये रखने के लिए जरूरी कदम है। इशान किशन और श्रेयस अय्यर को बुधवार को 2023-24 सत्र के लिए बीसीसीआई के केंद्रीय अनुबंधित खिलाड़ियों की सूची से बाहर कर दिया गया था। इस फैसले पर मिश्रित प्रतिक्रिया मिल रही है जिसमें कौर्ति आजाद और इरफान पटान ने इन दोनों खिलाड़ियों का समर्थन किया है। कपिल ने किसी का नाम लेने से बचते हुए कहा कि घरेलू क्रिकेट

## इमरान, कपिल देव, वसीम अकरम और विशान सिंह बेद जैसे दिग्गजों के क्लब में पैट कर्मिस की एंटी

नई दिल्ली, 1 मार्च। टेस्ट क्रिकेट के इतिहास में महज 10 ऐसे खिलाड़ी हैं, टेस्ट क्रिकेट में कप्तान के तौर पर 100 या इससे ज्यादा विकेट लेने वाले खिलाड़ियों की लिस्ट छोटी है और इस खास लिस्ट में अब ऑस्ट्रेलियाई टेस्ट कप्तान पैट कर्मिस की भी एंटी हो गई है। टेस्ट क्रिकेट में कप्तान के तौर पर कम से कम 100 विकेट लेने वाले कर्मिस 10वें खिलाड़ी बन गए हैं। पैट कर्मिस ने न्यूजीलैंड के खिलाफ जारी दो मैचों की सीरीज के पहले टेस्ट मैच के दूसरे दिन यह कारनामा किया। पैट कर्मिस ने 10 ओवर में 33 रन देकर एक विकेट लिया और इसके साथ ही उन्होंने टेस्ट क्रिकेट में कप्तान के तौर पर 100 विकेट का आंकड़ा भी छू लिया। डेरेल मिचेल ने जैसे ही कर्मिस को गेंद पर एलेक्स कैरी को कैच थमाया, जैसे ही कर्मिस को इस खास क्लब में एंटी हो गई।

# आयरलैंड ने अफगानिस्तान को हराकर रचा इतिहास

## आठवें मैच में दर्ज की ऐतिहासिक जीत

नई दिल्ली, 1 मार्च। आयरलैंड ने शुक्रवार को अफगानिस्तान को हराकर इतिहास के सुनहरे पन्नों में अपना नाम दर्ज करवा लिया है। आयरलैंड ने अफगानिस्तान को 6 विकेट से हराया। आयरलैंड ने एकमात्र टेस्ट मैच के तीसरे दिन शानदार प्रदर्शन किया, जिसमें मार्क अडायर और कप्तान एंड्रू बालबर्नी ने अहम भूमिका निभाई। आयरलैंड को जीत के लिए 111 रन मिले थे, जिसके जवाब में टीम ने 13 के स्कोर पर तीन विकेट गंवा दिए थे, हालांकि बालबर्नी के नाबाद 58 और टकर के 27 रनों की बदौलत टीम ने दमदार जीत हासिल की। अफगानिस्तान ने एकमात्र टेस्ट मैच में पहले बल्लेबाजी करते हुए 54.5 ओवर में 155 रन ही बना सकी। इब्राहिम जादरान ने 83 गेंद में 53 रन बनाए। कप्तान शाहिदी ने 44 गेंद में 20 रन बनाए।

करीम जनत ने 41 रन का योगदान दिया। आयरलैंड की ओर से पहली पारी में मार्क अडायर ने पांच विकेट हॉल किया। मार्क पांच विकेट लेने वाले तीसरे आयरिश क्रिकेटर बन गए हैं। आयरलैंड ने पहली पारी में 83.4 ओवर में 263 रन बनाए।

## कार्यालय अधिशाषी अभियन्ता, जन स्वास्थ्य अभियांत्रिकी विभाग, खण्ड गंगारपुर सिटी

ई-निविदा सूचना

राजस्थान के महामहिम राज्यपाल महोदय की ओर से पी डब्ल्यू एफ एच ए.आर. पार्ट 2 अर्ध-वर्षिक 16 दिनांक 1.7. 1999 से लागू हुए समय-समय पर वित्त विभाग द्वारा जारी संशोधित परिपत्रों के अन्वये विभाग में उपयुक्त श्रेणी में पंजीकृत (जिन ठेकेदारों का पंजीयन 2 वर्ष से पुराना हो उन्हे पंजीयन का नवीनीकरण दर्तावेज प्रस्तुत करना होगा) संवेदकों से जो निविदा प्रश्नों में बांण्डियोयता रखते हों से निम्नलिखित कार्य हेतु निर्धारित प्रश्न में ई-टेंडरिंग प्रक्रिया के द्वारा ऑन लाईन निविदाएं आमंत्रित की जाती हैं।

निविदा फार्म ऑन लाईन वेबसाइट <http://eprc.rajasthan.gov.in> से निर्धारित दिनांक 06.03.2024 को सांय 06:00 बजे तक डाउनलोड व ऑन लाईन निविदाएं इसी वेबसाइट पर इच्छुक संवेदकों द्वारा दिनांक 06.03.2024 को 06:00 पी.एम. तक जमा करये जा सकेंगी। वेबसाइट पर तकनीकी विड दिनांक 07.03.2024 को 02:00 पी.एम. पर खोली जावेगी।

निविदा शुल्कधरोहर राशि निविदादाता द्वारा ई-ग्रुस के माध्यम से जारी ऑनलाइन चालान द्वारा जो कि अधिशाषी अभियन्ता जन स्वास्थ्य अभियांत्रिकी विभाग खण्ड गंगारपुर सिटी के नाम देय एवं प्रक्रिया शुल्क जो MDRISL Jaipur के नाम देय व निविदा से सम्बन्धित ऑफलाइन दर्तावेज इस कार्यालय में दिनांक 07.03.2024 को 11:00 ए.एम. तक जमा करवाया जाना आवश्यक है।

क्र. सं.	निविदा सूचना संख्या	कार्य का विवरण	अनुमानित लागत (लाखों में)	धरोहर राशि 2%	धरोहर राशि %	निविदा प्रश्न उपलब्धता व डाउनलोड करने की अन्तिम दिनांक	तकनीकी विड खोलने की दिनांक	कार्य पूर्ण करने की समय अवधि	निविदा शुल्क	प्रोसेसिंग फीस
81/23-24		Conversion from HP to Piped WSS RWSS Kheda Barh Ramgarh Teh Gangapur City on Risk & Cost	75.24	150480/-	37620/-	06.03.24	07.03.24	09 माह	2000/-	1500/-
82/23-24		Conversion from HP to Piped WSS RWSS Kari Gaonri Teh. Gangapur City on Risk & Cost	84.74	169480/-	42370/-	06.03.24	07.03.24	09 माह	2000/-	1500/-

**Rules & Condition:-**

- Tenders are procured and submitted only in electronic format on website <http://eprc.rajasthan.gov.in>.
- Bidders who to participate in bidding will have to procure digital certificate as per IT Act to sign their electronic bids. Offers which are not digitally signed will not be accepted Bidder shall submit their offer ID electronic format on above mentioned website after digitally signing the same.
- No refund of tender Fees processing fees is claimable for tenders not accepted or forms not submitted.
- Before electronically sub mitting the tenders, it should be ensured that all the tender papers including conditions of contract are digitally signed by the tenders.
- निविदा की अंश एवं इस कार्यालय में किसी भी कार्य दिवस में कार्यालय समय में वित्त विभागीय वेबसाइट [www.sppg.rajasthan.gov.in](http://www.sppg.rajasthan.gov.in) व <http://eprc.rajasthan.gov.in> पर देवी जा सकेंगी। कार्य की प्रशासनिक वित्तीय स्वीकृति के अनुसार निविदा राशि में कमी भी की जा सकती है।

NIB Code PHE2324A5724  
UBN Code- NIT No. 81/23-24-PHE2324WSOB13628, 82/23-24-PHE2324WSOB13629 (रामकेश मीना) अधिशाषी अभियन्ता जन स्वा. अभि. विभाग खण्ड गंगारपुर सिटी

## कार्यालय अधिशाषी अभियन्ता सार्वजनिक निर्माण विभाग विद्युत खण्ड द्वितीय, जयपुर

ई-निविदा सूचना सं. 01/2023-2024

सर्वसाधारण को सूचित किया जाता है कि इस खण्ड के अधीन नकारा/अनुपयोगी सामान की नीलामी, जिसका विवरण नीचे है जहां है, जैसा है, के आधार पर नीलामी सामान के सम्मुख अंकित दिनांक व स्थान पर की जाती है। इच्छुक बोलीदाता निर्धारित तिथि को नकारा एवं अनुपयोगी विद्युत सामान के लिए प्रातः 11:00 बजे निर्धारित स्थान पर उपस्थित होकर क्रमशः बोली लगा सकते हैं। नीलामी की शर्तें निम्नानुसार होगी:-

क्र. सं.	नीलामी योग्य सामान का विवरण	नीलामी राशि या सीमित मूल्य	धरोहर राशि	नीलामी की दिनांक	नीलामी स्थल
1.	विद्युत खण्ड-द्वितीय, जयपुर के अधीन विद्युत उपखण्ड-राजस्थान उच्च न्यायालय, जयपुर के विद्युत के नकारा एवं अनुपयोगी विद्युत सामान	2,27,97,494	50000	3.4.24	राजस्थान न्यायालय परिसर जयपुर

- नीलामी की शर्तें:-**
- बोलीदाता को नियमानुसार धरोहर राशि जमा करा कर बोली में भाग लेना होगा।
  - बोलीदाता को बोली में भाग लेने से पूर्व धरोहर राशि डिमाण्ड ड्राफ्ट/ नकद द्वारा अधिशाषी अभियन्ता, सा. नि. वि. विद्युत खण्ड-द्वितीय, जयपुर के पक्ष में देय हो जमा कराना होगा।
  - नकारा व अनुपयोगी सामान का निरीक्षण दर्शाई गई लोकेेशन पर किसी भी कार्य दिवस में किया जा सकता है।
  - सबसे अधिक राशि वाले बोलीदाता की स्वीकृति सक्षम कमेटी द्वारा की जावेगी, जो मान्य होगी।
  - नीलामी स्वीकृत होने के पश्चात् सात दिवस में सम्पूर्ण राशि विभाग में जमा करानी होगी, अन्यथा जमानत जक कर ली जावेगी।
  - स्वीकृत नीलामी की सम्पूर्ण राशि पर जी.एस.टी./आयकर नियमानुसार पृथक से चालान से जमा करवाकर सात दिवस में चालान की प्रति खण्ड कार्यालय में प्रस्तुत करनी होगी।
  - पूर्ण राशि जमा कराने के पश्चात् सात दिवस की अवधि में समस्त माल उठाना अनिवार्य होगा, अन्यथा नियमानुसार प्रतिदिन जमाना देय होगा।
  - नीलामी खुलने वाली पार्टी राजस्थान राज्य वित्तीय एवं लेखा नियम के अन्तर्गत बाध्य होगी।
  - नीलामी योग्य सामान जहां है, जैसा है के आधार पर की जावेगी तथा सुपूर्दी उपलब्ध रखने पर ही की जावेगी।
  - उच्चतम बोलीदाता को उसकी उच्चतम बोली की 25 प्रतिशत राशि नीलामी स्थल पर जमा करानी होगी।
- (संजय कुमार) अधिशाषी अभियन्ता सा. नि. विभाग, विद्युत खण्ड द्वितीय, जयपुर

UBN NO. PWD2324GLOB20046  
DIPRC/1569/2024

## OFFICE OF THE EXECUTIVE ENGINEER PHED DIVISION FALNA

E-mail : [eppedfalna@yahoo.com](mailto:eppedfalna@yahoo.com), Ph.: 02938-233684  
NOTICE INVITING SHORT TERMS TENDER

Online tenders are invited on behalf of the Governor of Rajasthan for the following works from contractors enlisted suitable Class with the PHED Rajasthan and meeting eligibility criteria, Contractors enlisted with other Departments Government of Rajasthan and enlisted with CPWD/Postal, Telecom, Railways, MES, other State Govt. / Central Govt. undertaking/organizations equivalent to "D" Class and Above of Rajasthan meeting eligibility criteria may apply after giving prescribed Earnest Money. The tender documents can be downloaded from the web site <http://eprc.rajasthan.gov.in>. Detail: of this tender notification and pre-qualification criteria can also be seen in NIT exhibited on web site.

NIT No.	Name of works	SPPP UBN No.	Estimated Cost (Rs. in Lacs)	Earnest Money (%)	Tender Fee (Rs.)	Time Period	Availability of tender documents on website	Last date & time of online submission of tender	Date & time of opening of tender
173/23-24	Repairing of Centrifugal Pump Sets Under Various WSS of Division Falna (Annual Rate Contract)	PHE2324 WSOB 13337	7.50	15000.00	1000.00	One Year	21.02.24 (1.00 PM)	04.03.24 (2.00 PM)	04.03.24 (03.30 PM)
174/23-24	Repairing of Submersible Pump Sets Under Various WSS of Division FALNA (Annual Rate Contract)	PHE2324 WSOB 13338	7.50	15000.00	1000.00	One Year	21.02.24 (1.00 PM)	04.03.24 (2.00 PM)	04.03.24 (03.30 PM)
175/23-24	Providing and fixing steel gating work under division Falna (Annual Rate Contract)	PHE2324 WSOB 13339	25.00	50000.00	2000.00	One Year	21.02.24 (1.00 PM)	04.03.24 (2.00 PM)	04.03.24 (03.30 PM)
176/23-24	Regular maintenance Work of filter plant Uwsf Falna Under Sub Dn Falna	PHE2324 WSOB 13340	12.16	24320.00	1000.00	One Year	21.02.24 (1.00 PM)	04.03.24 (2.00 PM)	04.03.24 (03.30 PM)

**Terms & Conditions :**

- The bidders will have to procure digital certificate as per IT Act 2000 to sign their electronic bids. Detailed NIT can be seen and download from website <http://eprc.rajasthan.gov.in>.
- The tender fees & earnest money shall be deposited in the form of DD payable at Executive Engineer, PHED Dn. Falna.
- The cost of tender document as mentioned above is to be paid in Cash/DD/E-Grass Challan in the name of "Executive Engineer, PHED Dn. Falna" payable at Falna in the manner prescribed in tender document. An additional fees amounting to Rs. 500/- for below Tender cost Rs. 50.00 Lacs, Rs. 1500.00 for above Tender Cost 50.00 Lacs. and upto Rs. One Crore, Rs. 2000.00 for more than One Crore and upto Rs. Five Crore & Rs. 2500.00 for more than Five Crore, will also be deposited in DD/Banker Cheque in favour of "Managing Director, RISL" payable at Jaipur. Both of these fees are to be deposited in physical form up to on **Tender submit Dated 04.03.2024 (up to 03.00 PM)** in the office of the Executive Engineer, PHED Dn. Falna without which the online tender of the Tenderer shall not be opened

(M.S. RATHORE)  
EXECUTIVE ENGINEER,  
PHED DIVISION FALNA  
DIPRC/1747/2024



मु.मंत्री भजनलाल शर्मा ने उदयपुर की झीलों और जलाशयों को वर्ष पर्यंत पानी से भरा रखने के उद्देश्य से लाई गई परियोजना "देवास थर्ड-फोर्थ" का शुक्रवार को शिलान्यास किया। इस परियोजना के लिए सरकार ने 1690 करोड़ रु. का बजट आवंटित किया है। इस मौके पर भाजपा प्रदेशाध्यक्ष डॉ. सी. पी. जोशी एवं असम के राज्यपाल गुलाबचंद कटारिया भी मौजूद थे।

## मु.मंत्री भजन लाल ने देवास प्रोजैक्ट के तीसरे व चौथे चरण का शिलान्यास किया

**मुख्यमंत्री ने कहा, 1690 करोड़ रु. की लागत वाली यह योजना पूरी होने के बाद उदयपुर की झीलें हमेशा भरी रहेंगी**

उदयपुर/मावली, 1 मार्च (का.सं.)। मुख्यमंत्री भजनलाल शर्मा और असम के राज्यपाल गुलाबचंद कटारिया ने उदयपुर की झीलों को हमेशा लबालब रखने और पेयजल व्यवस्था को बेहतर बनाने वाली 1690 करोड़ की देवास थर्ड-फोर्थ परियोजना का शिलान्यास किया। शुक्रवार को गोंगुदा में आयोजित समारोह को संबोधित करते हुए मुख्यमंत्री भजनलाल शर्मा ने कहा कि, इस परियोजना के मूर्त रूप लेने के बाद उदयपुर में पानी की कोई कमी नहीं आएगी। राजस्थान आने वाला हर तीसरा व्यक्ति उदयपुर आता है।

प्रधानमंत्री भी चाहते हैं कि, भारत दुनिया का "बैडिंग डेस्टिनेशन" बने और उदयपुर बैडिंग डेस्टिनेशन के रूप में उभर भी रहा है। महाराणा प्रताप को नमन करते हुए मुख्यमंत्री ने कहा कि, महाराणा प्रताप से संबंधित सभी स्थानों को सर्किट के तहत पर्यटन स्थल बनाने का काम हमारी सरकार करेगी।

- मुख्यमंत्री ने गोंगुदा में हुए समारोह में कहा कि, इस परियोजना से उदयपुर में कभी पानी का संकट नहीं आएगा और पर्यटन को भी प्रोत्साहन मिलेगा।
- कार्यक्रम में असम के राज्यपाल गुलाब चंद कटारिया भी मौजूद थे।

मुख्यमंत्री ने देवास थर्ड-फोर्थ परियोजना के डूब क्षेत्र में आ रही जमीन के काश्तकारों से कहा कि, जिन लोगों की जमीन इस परियोजना के डूब क्षेत्र में आएगी, हम उन किसानों को नुकसान नहीं होने देंगे। उनको पूरा हक हम देंगे। मुख्यमंत्री ने कहा कि, बांसवाड़ा जिले में स्थित माहीबांध में आईलैंड्स हैं, उसे भी पर्यटकों के लिए विकसित करेंगे। मुख्यमंत्री ने गोंगुदा में आई.टी.आई. कॉलेज का लोकार्पण भी किया।

समारोह से पूर्व मुख्यमंत्री ने गोंगुदा में महाराणा प्रताप की राजतिलक स्थली के दर्शन किए और मंशापूर्णा नीलकंठ

महादेव मंदिर में विधिवत् पूजा अर्चना कर प्रदेश की खुशहाली एवं सुख समृद्धि की कामना की। इस दौरान मुख्यमंत्री ने वृक्षारोपण भी किया।

असम के राज्यपाल गुलाबचंद कटारिया ने उदयपुर की झीलों के लिए देवास परियोजना का महत्व बताते हुए कहा कि, इस परियोजना से उदयपुर की झीलें ही लबालब नहीं होंगीं, बल्कि उदयपुर जिले के कई जलाशयों को हम हमेशा भरा रख सकेंगे और लोगों को पीने का भरपूर पानी भी मिल सकेगा।

जल संसाधन विभाग के मंत्री सुरेश सिंह रावत ने बताया कि देवास तृतीय

एवं चतुर्थ परियोजना की अनुमानित लागत 1690.55 करोड़ है एवं 44 माह की समयवधि में इसे पूर्ण करने का लक्ष्य है। इससे 1000 एम.सी.एफ.टी. वार्षिक जल अपवर्तन उदयपुर शहर की झीलों में किया जाएगा। परियोजना की प्रशासनिक व वित्तीय स्वीकृति जन स्वास्थ्य अभियांत्रिकी विभाग से जारी हो चुकी है।

समारोह में जल संसाधन विभाग के मंत्री सुरेश सिंह रावत के साथ-साथ जलदाय मंत्री कन्हैयालाल चौधरी, उदयपुर शहर विधायक ताराचंद जैन, उदयपुर ग्रामीण विधायक फूलसिंह मीणा, सलून्कर विधायक अमृत मीणा, गोंगुदा विधायक प्रताप लाल भील, कुम्भलगढ़ विधायक सुरेंद्र सिंह राठौड़ आदि मौजूद थे। मुख्यमंत्री भजन लाल शर्मा ने मावली में डी.एम.एफ.टी. मद से 442 लाख की लागत से नवनिर्मित राजकीय महाविद्यालय भवन का लोकार्पण किया।

## चुनाव आयोग ने केन्द्रीय बलों की...

(प्रथम पृष्ठ का शेष) जवानों को संवेदनशील व अति-संवेदनशील निर्वाचन क्षेत्रों में चुनाव पूर्व तैयारी के लिए रवाना किया गया। ये जवान रेल व सड़क मार्ग से अपने गंतव्य स्थान पर जाएंगे। सी.ए.पी.एफ. की प्रथम यूनिट्स इस सप्ताह के अंत में ऐसे राज्यों में पहुंचना शुरू कर देगी जो वायव्य अतिवादीयों (एल.डब्ल्यू.ई.) से प्रभावित हैं। पश्चिम बंगाल और जम्मू व कश्मीर को छोड़कर। द्वितीय चरण में चुनाव के लिए सशस्त्र कंपनियों को तैनात करने का कार्य 7 मार्च से शुरू किया जाएगा। इसके बाद मार्च के दूसरे व तीसरे सप्ताह में बची हुई कुछ अंतिम युनिटों को उनके निर्धारित स्थानों पर भेजा जाएगा।

सशस्त्र पुलिस बल युनिटों को प्रस्थान के आदेश जारी कर दिए गए हैं तथा उन्हें यह भी निर्देश दिए गए हैं कि उन्हें चुनाव आयोग के चुनाव संबंधी सामान्य नियमों की जानकारी के साथ ही सुरक्षा बलों को उन चुनाव ड्यूटी वाले ख़ास क्षेत्रों के बारे में आवश्यक

जानकारी दी जाए ताकि वे उस क्षेत्र के माहौल से भलि-भाति वाकफ हो सकें। प्रथम चरण के तहत सी.ए.पी.एफ. की कंपनियों को विभिन्न प्रदेशों में कानून व्यवस्था को लागू करने में मदद के लिए तैनात किया जा रहा है और जो कंपनियों प्रशिक्षण अभ्यास के लिए आरक्षित हैं उन्हें भी वहां भेजा जा रहा है। सशस्त्र बलों की यूनिट्स को नियमित ड्यूटी जैसे सीमा की सुरक्षा में लगाया है और उन सुरक्षा जवानों को वापस बुलाया जाएगा और उन्हें बाद के चरण में तैनात किया जाएगा।

चुनाव आयोग ने लोकसभा चुनावों तथा आंध्र प्रदेश, अरुणाचल प्रदेश, ओडिशा व सिक्किम विधानसभा के चुनाव भी साभर करने के लिए स्वतंत्र और निष्पक्ष चुनाव सुनिश्चित करने के वास्ते सी.ए.पी.एफ. एवं राज्य पुलिस की अधिकतम 3,400 कंपनियों की मांग की है। चुनाव आयोग चरणबद्ध तरीके से चुनाव कराने की तारीखों का ऐलान इस माह में बाद में 13 मार्च के बाद किसी भी दिन कर सकता है।

## एन.सी.पी. ( शरद पवार ) शिव सेना...

(प्रथम पृष्ठ का शेष) खासियत है वे कभी भी हार नहीं मानते हैं। उन्होंने बारामती में मुख्यमंत्री शिंदे, अजीत पवार और देवेन्द्र फडनवीस को शनिवार को रात्रि-भोज के लिए आमंत्रित किया है। अब वे शिंदे और पवार की असुरक्षा की भावनाओं का फायदा उठाने की कोशिश कर सकते हैं। रिपोर्टों के अनुसार, फडनवीस ने निमंत्रण अस्वीकार दिया है लेकिन, शिंदे और पवार की तरफ से कोई जवाब

नहीं आया है। अगर यह बैठक हो जाती है तो शरद पवार, सबसे पहले तो अपने भतीजे अजीत पवार को बारामती में दोस्ताना लड़ाई के लिए मनाने की कोशिश करेंगे जिससे सुप्रिया सुले आसानी से जीत सकें। अजीत अपनी पत्नी सुनेत्रा पवार को बारामती से चुनाव लड़ाने की संभावनाओं पर विचार कर रहे हैं। साथ ही साथ महाराष्ट्र राजनीति की उभरती तस्वीर पर चर्चा होने की संभावना है।

## प्र.मंत्री मोदी और अमित शाह ने...

(प्रथम पृष्ठ का शेष) जोशी, कोडरमा से अननपूर्णा देवी, छत्ता से सुनील कुमार, गोड्डा से निशिकांत दुबे और खुंटी से अर्जुन मुण्डा। पंजाब, आंध्र प्रदेश और तमिलनाडु के प्रत्याशियों के बारे में अभी निर्णय नहीं किया गया है क्योंकि पंजाब में अकाली दल, आंध्र में तेलुगु देवम पार्टी और जन सेना तथा तमिलनाडु में अन्नाद्रमुक के साथ चुनावी गठबंधन को लेकर बातचीत चल रही है। केन्द्रीय चुनाव कमेटी की मीटिंग में राजस्थान की पूर्व मुख्यमंत्री वसुंधरा राजे, उत्तर प्रदेश के मुख्यमंत्री योगी आदित्यनाथ, देवेन्द्र फडनवीस, प्रकाश जावड़ेकर, भूपेन्द्र यादव और मध्य प्रदेश, छत्तीसगढ़ तथा उत्तराखण्ड के मुख्यमंत्री उपस्थित थे। पार्टी सूत्रों ने बताया कि यू.पी. के पूर्व सी.एम. जगदम्बिका पाल

## बिजली गिरने से...

(प्रथम पृष्ठ का शेष) गिरदावरी करवाकर फसल खराबे का आकलन करने के भी निर्देश दिए। बिजली गिरने से सर्वाई माधोपुर जिले में 4 व्यक्तियों की मृत्यु व 1 के घायल होने, दोसा जिले की लालसोट तहसील में 2 व्यक्तियों की मृत्यु एवं जयपुर जिले की चाकसू तहसील में 1 महिला की मृत्यु व 1 व्यक्ति के घायल होने की सूचना अब तक प्राप्त हुई है।

## निलम्बित पुलिस अफसर मनीष अग्रवाल पर अब मुकदमा चलेगा

जयपुर, 1 मार्च (का.सं.)। हाईवे निर्माण कंपनी से दलालों के जरिए वसूली करने से जुड़े मामले में दौसा के तत्कालीन पुलिस अधीक्षक मनीष अग्रवाल के खिलाफ ए.सी.बी. कोर्ट में केन्द्र और राज्य सरकार की ओर से पेश अभियोजन स्वीकृति पेश की।

इसके साथ ही ए.सी.बी. ने नांगल राजावतान थाने के पूर्व थाणाधिकारी कृष्ण कुमार मीणा और सिपाही सुमेर सिंह को लेकर क्लोजर रिपोर्ट दी है। अभियोजन स्वीकृति मिलने पर अब मनीष अग्रवाल के खिलाफ मुकदमा चलेगा। मामले में राज्य सरकार की ओर से 2 नवंबर, 2022 को ही अभियोजन की मंजूरी मिल गई थी, जबकि केन्द्र के गृह

## केन्द्रीय मंत्रालयों में निजी क्षेत्र के 25 नामी प्रोफेशनल्स की नियुक्ति होगी

नई दिल्ली, 1 मार्च। केन्द्र सरकार निजी क्षेत्र के 25 विशेषज्ञों को केन्द्रीय मंत्रालय के प्रमुख पदों पर नियुक्त करने वाली है। अधिकारियों ने शुक्रवार को इसकी जानकारी दी। उन्होंने कहा कि, प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी की अध्यक्षता वाली मंत्रिमंडल की नियुक्ति समिति (एसीसी) ने केन्द्र सरकार के विभिन्न विभागों में तीन संयुक्त सचिवों और 2 निदेशकों/उप सचिवों की नियुक्ति को मंजूरी दे दी है। आमतौर पर, संयुक्त सचिव, निदेशक और उप सचिव के पद अखिल भारतीय सेवाओं के तहत, संयुक्त सचिव, निदेशक और उप सचिव के स्तर पर भर्तियों की जाती हैं। इन स्तरों पर अधिकारी नीति-निर्माण में महत्वपूर्ण भूमिका निभाते हैं। जो अधिकारी इस प्रवेश प्रक्रिया के माध्यम से आते हैं, वे सरकारी प्रणाली का अभिन्न अंग बन जाते हैं।

- केन्द्र व राज्य सरकार की तरफ से ए.सी.बी. को उनके खिलाफ मुकदमा चलाने की मंजूरी मिल गई है।

- आरोप है कि, मनीष अग्रवाल जब दौसा में पुलिस अधीक्षक थे तब उन्होंने एक हाईवे निर्माण कंपनी से दलालों के जरिए वसूली की थी। मामला सामने आने के बाद 2 फरवरी 2021 को मनीष अग्रवाल को गिरफ्तार किया गया तथा निलम्बित भी कर दिया गया था।

मंत्रालय ने गत 19 जनवरी को अभियोजन स्वीकृति दी। अभियोजन पक्ष के अनुसार मनीष अग्रवाल ने दौसा एम.पी. रहने के दौरान दिल्ली-बड़ोदरा एक्सप्रेस वे का निर्माण करने वाली कंपनी से दलाल नीरज मीणा के जरिए रिश्वत राशि वसूली थी। ए.सी.बी. ने मनीष अग्रवाल को 2

# सरकार ने 1.25 लाख करोड़ रु. के निवेश से तीन और सेमीकण्डर यूनिट की स्थापना को मंजूरी दी

**केन्द्र सरकार ने घोषणा की कि, अगले 100 दिनों के भीतर तीनों इकाइयों का निर्माण शुरू हो जाएगा**

नई दिल्ली, 29 फरवरी (वार्ता) सेमीकंडक्टर बनाने की दिशा में तेजी से कदम बढ़ाते हुये केन्द्रीय मंत्रिमंडल ने गुरुवार को 125600 करोड़ रुपये के निवेश और प्रत्यक्ष एवं अप्रत्यक्ष तौर पर करीब 80 हजार रोजगार के अवसर सृजित करने वाली तीन और सेमीकंडक्टर इकाइयों को मंजूरी प्रदान कर दी। प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी की अध्यक्षता में मंत्रिमंडल की आज यहां हुयी बैठक में इस आशय के प्रस्ताव को मंजूरी दी गयी। मंत्रिमंडल ने भारत में सेमीकंडक्टरों और डिस्प्ले मैन्यूफैक्चरिंग इकोसिस्टम के विकास के तहत तीन सेमीकंडक्टर इकाइयों की स्थापना को मंजूरी दी। अगले 100 दिनों के भीतर तीनों इकाइयों का निर्माण शुरू हो जाएगा।

भारत में सेमीकंडक्टरों और डिस्प्ले मैन्यूफैक्चरिंग इकोसिस्टम के विकास के लिए कार्यक्रम दिसंबर 2021 में कुल 76 हजार करोड़ रुपये के व्यय के साथ अधिसूचित किया गया था। जून, 2023 में मंत्रिमंडल ने गुजरात के साणंद में सेमीकंडक्टर इकाई स्थापित करने के लिए माइक्रोन के प्रस्ताव को मंजूरी दे दी थी। इस इकाई का निर्माण तीव्र गति से चल रहा है और इकाई के पास एक मजबूत अर्धचालक पारिस्थितिकी तंत्र बन उभर रहा है।

इसको लेकर जारी बयान में कहा गया है कि, आज की घोषणा के साथ उन्नत पैकेजिंग प्रौद्योगिकियों को भारत में स्वदेशी रूप से विकसित किया जाएगा। ये इकाइयों 20 हजार उन्नत

- इनमें से एक यूनिट टाटा ग्रुप तैयार करेगा। टाटा इलेक्ट्रॉनिक्स प्राइवेट लिमिटेड (टी.ई.पी.एल.) ताडवान के पावरचिप सेमीकंडक्टर मैन्यूफैक्चरिंग कॉर्प (पीएसएमसी) के साथ साझेदारी में एक सेमीकंडक्टर फैब स्थापित करेगी। इस फैब का निर्माण गुजरात के धोलेरा में किया जाएगा।

प्रौद्योगिकी नौकरियों का प्रत्यक्ष रोजगार और लगभग 60 हजार अप्रत्यक्ष रोजगार सृजित करेगी। ये इकाइयों डाउनस्ट्रीम ऑटोमोटिव, इलेक्ट्रॉनिक्स विनिर्माण, दूरसंचार विनिर्माण, औद्योगिक विनिर्माण और अन्य सेमीकंडक्टर उपभोक्ता उद्योगों में रोजगार सृजन में तेजी लाएंगी। टाटा इलेक्ट्रॉनिक्स प्राइवेट लिमिटेड (टीईपीएल) ताडवान के पावरचिप सेमीकंडक्टर मैन्यूफैक्चरिंग कॉर्प (पीएसएमसी) के साथ साझेदारी में एक सेमीकंडक्टर फैब स्थापित करेगी। इस फैब का निर्माण गुजरात के धोलेरा में किया जाएगा। इस फैब में 91,000 करोड़ रुपये का निवेश होगा। पीएसएमसी मेमोरी फाउंड्री सेगमेंट में अपनी विशेषज्ञता के लिए प्रसिद्ध है। पीएसएमसी की तानुद्वारा में छह सेमीकंडक्टर फाउंड्री हैं। इसकी क्षमता प्रति माह 50,000 वेफर स्टार्ट (डब्ल्यूएसपीएम) होगी। इसमें 28 एनएम तकनीक के साथ उच्च प्रदर्शन कंप्यूट चिप बनेगा जो इलेक्ट्रिक वाहनों (इवी), दूरसंचार, रक्षा, ऑटोमोटिव, उद्योग और इलेक्ट्रॉनिक्स, डिस्प्ले, पावर और सिस्टम ऑन चिप (एसओसी) उत्पादों में एक महत्वपूर्ण कंपनी है।

जा सकेगा। टाटा सेमीकंडक्टर असेंबली एंड टेस्ट प्राइवेट लिमिटेड (टीएसएटी) असम के मोरीगांव में 27 हजार करोड़ रुपये के निवेश से एक सेमीकंडक्टर इकाई स्थापित करेगी। टीएसएटी सेमीकंडक्टर फ्लैप चिप और आईएसआईपी (पैकेज में एकीकृत प्रणाली) प्रौद्योगिकियों सहित स्वदेशी उन्नत सेमीकंडक्टर पैकेजिंग प्रौद्योगिकियों का विकास कर रहा है। इसकी क्षमता 4.8 करोड़ दैनिक उत्पादों पर है। टीएसएटी के साथ साझेदारी में गुजरात के साणंद में 7600 करोड़ रुपये के निवेश से एक सेमीकंडक्टर इकाई स्थापित करेगा। रनेसा एक अग्रणी सेमीकंडक्टर कंपनी है जो विशेष चिप पर केंद्रित है। यह 12 सेमीकंडक्टर सुविधाएं संचालित करता है और पानालिग, माइक्रोकंट्रोलर, पावर और सिस्टम ऑन चिप (एसओसी) उत्पादों में एक महत्वपूर्ण कंपनी है।

सीजी पावर, रनेसा इलेक्ट्रॉनिक्स कॉर्पोरेशन, जापान और स्टारप्स माइक्रोइलेक्ट्रॉनिक्स, थाईलैंड के साथ साझेदारी में गुजरात के साणंद में 7600 करोड़ रुपये के निवेश से एक सेमीकंडक्टर इकाई स्थापित करेगा। रनेसा एक अग्रणी सेमीकंडक्टर कंपनी है जो विशेष चिप पर केंद्रित है। यह 12 सेमीकंडक्टर सुविधाएं संचालित करता है और पानालिग, माइक्रोकंट्रोलर, पावर और सिस्टम ऑन चिप (एसओसी) उत्पादों में एक महत्वपूर्ण कंपनी है।

## 'जमानत के लिए हाई कोर्ट जाओ'...

(प्रथम पृष्ठ का शेष) राजस्थान उच्च न्यायालय ने भी 2022 में उसकी जमानत याचिका खारिज कर दी थी। शीर्ष अदालत ने अपने आदेश में हाई कोर्ट को इस मामले की सुनवाई का भी आदेश दिया।

आसाराम के वकील ने सुप्रीम कोर्ट से यह भी अनुरोध किया कि महाराष्ट्र की पुलिस हिरासत में बंद उनके मुकदमाल

## आर.एस.एस की बैठक 15 मार्च को

नई दिल्ली, 1 मार्च। लोकसभा चुनावों की रणभेरी बजने ही वाली है। इसके ठीक पहले आर.एस.एस. की अखिल भारतीय प्रतिनिधि सभा की महत्वपूर्ण बैठक नागपुर में होने जा रही है। यह तीन दिवसीय बैठक 15-17 मार्च को विदर्भ के नागपुर में होगी। इस बैठक में आरएसएस के संगठन संबंधित कार्य पर भी चर्चा होगी। भाजपा के राष्ट्रीय अध्यक्ष जेपी नड्डा भी इसमें शामिल हो सकते हैं। आरएसएस के प्रचार प्रमुख सुनील आवेकर ने बताया है कि, इस बैठक में वर्ष 2023-24 के संघ कार्य की समीक्षा की जायेगी। इसके साथ ही आगामी वर्ष (2024-25) के लिए आरएसएस के कार्यों की योजना करवाई होगी। उन्होंने बताया कि, आरएसएस के विभिन्न सहयोगी संगठनों के लगभग 1500 प्रतिनिधि इसमें शामिल होंगे।

## प्रधानमंत्री मोदी ने बंगाल में...

(प्रथम पृष्ठ का शेष) के आरामभंग में सभा को संबोधित किया। प्रधानमंत्री ने राज्य सरकार पर भारी भ्रष्टाचार में लिप्त होने का आरोप लगाया। अपने परिचित कटाक्ष पूर्ण अंदाज में उन्होंने कहा कि लोगों ने इतना पैसा फिक्रमें तो भी नहीं देखा होगा। उन्होंने कहा कि मोदी इन भ्रष्ट नेताओं को छोड़ना नहीं क्योंकि, वह इन भ्रष्टाचारियों का सबसे बड़ा उस्तरे हैं। शम को प्रधानमंत्री कलकत्ता पहुंचे यहां राज भवन में मुख्यमंत्री ममता बनर्जी ने राज्यपाल के साथ प्रधानमंत्री से मुलाकात की। मोदी ने रक्षात्मक अंदाज में नजर आई उन्होंने प्रश्नकारों से कहा कि उन्होंने प्रधानमंत्री के साथ गपशप की। प्रधानमंत्री के साथ मीटिंग से बाहर आने पर मुख्यमंत्री ने राजभवन के बाहर एकत्रित प्रश्नकारों के सवालों का जवाब

## राहुल की यात्रा...

(प्रथम पृष्ठ का शेष) यात्रा को 5 दिन का ब्रेक दिया गया। शनिवार दोपहर को राजाखेड़ा बाईपास से राहुल गांधी रोड शुरु करेंगे। करीब 60 किलोमीटर पैदल मार्च के बाद यात्रा मध्य प्रदेश के मुरैना जिले में प्रवेश कर जाएगी। यात्रा छ: मार्च तक मध्य प्रदेश में रहेगी जिसके बाद 7 मार्च को राजस्थान के बांसवाड़ा में जनसभा का आयोजन होगा। बांसवाड़ा से यात्रा गुजरात में प्रवेश करेगी। जहां से 10 मार्च को यात्रा महाराष्ट्र में पहुंचेगी। 10 मार्च के बाद, अपने अंतिम चरण में यात्रा तीन से चार दिन तक महाराष्ट्र में रहेगी। धोलपुर में होने वाले रोड शो को लेकर कांग्रेस कार्यकर्ता तैयारियों में जुटे हैं।

## बैंगलुरु के कैफे में बम विस्फोट, 9 लोग गम्भीर रूप से घायल हुये

**संदेह जताया जा रहा है कि, यह विस्फोट एक ग्राहक बनकर आये एक व्यक्ति के बैग में आई.ई.डी विस्फोटक के फटने से हुआ**

- रामेश्वरम नाम के कैफे में विस्फोट दोपहर को 1:30 बजे के करीब हुआ, उस समय कैफे में अच्छी खासी संख्या में ग्राहक मौजूद थे।
- घटना की जांच के लिए नैशनल इन्वैस्टिगेशन एजेंसी (एन.आई.ए.) घटनास्थल पर पहुंच गई है।

एक शक्तिशाली विस्फोटक से हुआ विस्फोट है। घमें नहीं पता कि, यह एक आतंक की घटना है या कि, हमला। मैंने गृह मंत्री (डॉ जी परमेश्वर) को वहां जाने के लिये कहा है। उन्होंने कहा, विस्फोट कम तीव्रता का था, लेकिन यह एक आईईडी था, ऐसे विस्फोट सभी सरकारों के कार्यकाल में हुये हैं, लेकिन यह नहीं होने चाहिये। हाल ही में मैंगलूर के अलावा ऐसी चीजें नहीं हुई हैं, हम पता लगायेंगे कि, वास्तव में क्या हुआ। इस बीच कर्नाटक पुलिस ने कहा कि, रामेश्वरम कैफे में हुये संदिग्ध विस्फोट में नौ लोग घायल हुये हैं। डीजीपी और आईजीपी आलोक मोहन ने यहां संवाददाताओं से कहा, नौ लोग

घायल हुये हैं, लेकिन कोई भी गंभीर नहीं है। डीजीपी ने हालांकि अधिक जानकारी नहीं दी क्योंकि विस्फोट की घटना की जांच चल रही है। उन्होंने कहा, हम पता लगायेंगे कि, यह किसने किया। हम अटकलें नहीं लगाना चाहते। एफएसएल टीम में सबूत इकट्ठा कर रही हैं। उसके बाद, हम अधिक जानकारी देंगे। सीएम (मुख्यमंत्री) और एचएम (गृह मंत्री) को जानकारी दी गयी है। हम अब और कुछ नहीं कहना चाहते हैं क्योंकि एक जांच जारी है। घटना हालांकि, गंभीर है, क्योंकि राष्ट्रीय जांच एजेंसी (एनआईई) विस्फोट स्थल पर पहुंच गयी है। इसके अलावा बम और फोरेंसिक टीमों विस्फोट स्थल पर जांच में सहायता कर रही हैं।

भारतीय टी.वी. न्यूज़ चैनल में घणास्पद कर्नेट की भरमार, पिछले कुछ वर्षों से चिंता का विषय रही है। सुप्रीम कोर्ट ने वर्ष 2022 में भारतीय मीडिया में भड़काऊ भाषणों की भरमार के एक मामले में सुनवाई करते हुए इसका कारण दर्शकों या श्रोताओं को बताया था। एक जज ने टिप्पणी की थी कि "हेट से 'हेट से' आर.पी. और प्रॉफिट बढ़ाओ है।" एन.बी.डी.एस.ए. ने 2 मार्च 2023 को तीन टी.वी. न्यूज़ चैनल को आदेश दिया था कि वे अपने कार्यक्रमों को प्रसारण से हटा लें। डी.टी.वी. के अलावा उनमें से दो चैनल न्यूज़ 18 इण्डिया और टाइम्स नॉट टो आदतन गलतियां करने वाले थे। उनसे कहा गया था कि वे अपने ऑनलाइन प्लेटफॉर्म व यूट्यूब से कम से कम सात कार्यक्रमों को हटा लें क्योंकि इनसे "कोड ऑफ एथिक्स एण्ड बॉडकास्टिंग स्टैंडर्ड्स" का उल्लंघन हो रहा था।

दू-दू बॉडकास्टर्स एण्ड डिजिटल एंजोसिशन (एन.बी.डी.ए.), जिसे पहले न्यूज़ ब्रॉडकास्टर्स एसोसिएशन (एन.बी.डी.ए.) के नाम से जाना जाता था, एक सरकारी संस्था ना होकर एक औद्योगिक इकाई है। यह प्राइवेट टेलीविजन न्यूज़, कर्नट अफेयर्स और डिजिटल ब्रॉडकास्टर्स का प्रतिनिधित्व करती है। यह स्वयं को "भारत के डिजिटल ब्रॉडकास्टर्स, कर्नट अफेयर्स और न्यूज़" की एक समग्र आवृत्ति बताती है। यह एक संगठन है, जिसकी वैबसाइट पर उसके मैम्बर्स पूरी फिण्डिंग करते हैं। विशेषतः कहते हैं कि इस आदेश का स्वागत है, लेकिन यह कड़व देर बात उठायी गयी बहुत थोड़ा है क्योंकि हेट प्रोग्राम्स देश के साम्प्रदायिक सौहार्द को पहले ही इतना ज्यादा बिगाड़ चुके हैं कि समाज को उसकी भारी कीमत चुकानी पड़ी है।